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Alle Daten und Informationen in diesem Katalog wurden auf dem aktuellen Stand der 
Technik nach unserem besten Wissen zusammengestellt. Sie dienen unseren Kunden 
als Richtlinie zur sachgerechten Nutzung unserer Produkte, haben aber nur rein in-

formativen Charakter. 

Alle Informationen, Angaben sowie Berechnungsgrundlagen entbinden unsere Kunden 
nicht von der Pflicht zur eigenen Überprüfung. Sie stellen keine Eigenschaftzu-

sicherung dar. 

Aufgrund des technischen Fortschritts unterliegen alle Angaben in diesem Katalog der 
Änderung ohne vorherige Ankündigung. 

All data and information in this catalogue are collected on basis of actual standards of 
technology with our best knowledge. They are intended as a guideline for our custom-

er for an appropriate use of our products, but they only have informative character. 

All information, details and calculation guidelines do not relieve our customers from 
the duty of verification. They are not meant as a warranty of suitability. 

Due to ongoing technical improvements all information in this catalogue are subject to 
changes without notice. 
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Eigenschaften von Zahnriemen 

 

Einleitung 

Zahnriemen stellen ein sehr vielseitiges Förder- und 
Antriebselement dar. Aufgrund der formschlüssigen und 
damit synchronen Kraftübertragung finden Zahnriemen 
Verwendung beim Antreiben von Maschinen, beim 
Transport von Waren und Gütern, sie garantieren takt-
genaues Arbeiten und sie optimieren durch ihre hohe 
Leistungsfähigkeit technische Prozesse unterschied-
lichster Anwendungen.  

Die Vielzahl verfügbarer Zahnformen und Teilungen, die 
Verwendung unterschiedlicher Werkstoffe für Beschich-
tungen sowie durch die Möglichkeit, Zahnriemen mit 
Nocken und Mitnehmern versehen zu können, führten 
dazu, dass Zahnriemen eine große Verbreitung im Ma-
schinen- und Anlagenbau gefunden haben. 

Aufbau und Eigenschaften 

Zahnriemen bestehen aus 
Kunststoff (thermoplastisch 
oder duroplastisch), der die 
Zähne und den Riemenrücken 
bildet. Eingebettet in dieses 
Material sind Zugträger aus 
Stahl oder Aramid.  

 
 

Diese Kombination bietet viele Vorteile: 

• geringe Wartungsansprüche  

• niedriges Geräuschniveau 

• hohe Riemengeschwindigkeiten (bis 80 m/s) 

• geringe Riemenvorspannung 

• geringe Wellen- und Lagerbelastung 

• große Übersetzungen 

• hohes Leistungsvermögen (bis 1000 kW) 

• hoher Wirkungsgrad (>98%) 

• konstante Riemengeschwindigkeit (kein Poly-
goneffekt) 

• niedrige Kosten 

Zahnriementypen 

Zahnriemen werden in unterschiedlichen Produktions-
verfahren hergestellt, damit anwendungsspezifische 
Eigenschaften erreicht werden.  

 
Offene Meterware 

Zahnriemen dieser Machart werden aus thermoplasti-
schem Polyurethan als Meterware extrudiert, die Stan-
dardlänge beträgt 100 Meter. Es lassen sich daraus 
endlose Zahnriemen beliebiger Längen fertigen. 

 

Characteristics of timing belts 

 

Introduction 

Timing belts represent a versatile solution for conveying 
and drive applications. Due to the positive and synchro-
nous power transmission timing belts are used to drive 
machines and to convey goods, they guarantee safe 
and in-time production and they optimize technical pro-
cesses of all kinds due to their extraordinary perfor-
mance.  

The variety of available teeth shapes and pitches, the 
use of different materials for coatings and the possibility 
to equip timing belts with carriers and tappets led to a 
wide distribution of timing belts in machine and plant 
constructions. 

 

Design and properties 

Timing belts are made out of 
plastic material (thermoplastic 
or thermoset), which builds up 
the teeth and the back of the 
belt. Steel or Aramide cords 
are embedded within this ma-
terial.  

 
 

This combination offers a variety of advantages: 

• almost no maintenance 

• low noise level 

• high belt speeds (up to 80 m/s) 

• low belt tension 

• low shaft and bearing loads 

• big gear transmission ratio 

• high power (up to 1000 kW) 

• high degree of efficiency (>98%) 

• constant belt speed (no polygon effect) 

• low costs 

 

Timing belt types 

Timing belts are made in different production processes 
to achieve properties which fulfill the requirements of 
specific application  

 
Open end material 

This kind of timing belts are made out of thermoplastic 
Polyurethane as open end material with standard 
lengths of 100 meter. Endless timing belts of any re-
quested length can be made out of this open end mate-
rial.  
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Die erforderliche Endlosver-
bindung wird unter Zuhilfen-
ahme spezieller Werkzeuge 
geschweißt. Die Festigkeit 
des endlosen Zahnriemens 
wird durch diese Verbindung 
begrenzt. 

Reine Meterware kommt z.B. 
in Regalbediengeräten oder 
Roboterachsen zum Einsatz. 

 

 

Eigenschaften der offenen Meterware: 

• thermoplastisches Polyurethan ermöglicht das 
Verschweißen zu endlosen Zahnriemen belie-
biger Länge (unter Beachtung des Teilungsma-
ßes sowie einer von den Schweißpressen ab-
hängige Mindestlänge von 500 bzw. 900 mm, je 
nach Teilungsgröße) 

• Zubehör wie Nocken, Stollen, Keilleisten und 
viele Beschichtungsmaterialien können direkt 
aufgeschweißt werden 

• Zugträger liegen parallel und abwechselnd mit 
Rechts- und Linksdrall (sogenannter S- und Z-
Schlag). Dies garantiert beste Geradeaus-
laufeigenschaften 

Flex-Zahnriemen 

Für Anwendungen, für die die 
Festigkeit eines verschweiß-
ten Zahnriemens zu gering ist, 
kommen Flex-Zahnriemen 
zum Einsatz. Diese werden 
endlos gewickelt hergestellt. 
Längen zwischen 1.500 und 
24.000 mm sind möglich. Da 
diese Zahnriemen individuell 
nach Kundenwunsch herge-
stellt werden, ist die Flex-
Ausführung im Vergleich zum 
verschweißten Zahnriemen teurer und hat längere Pro-
duktionszeiten. Es ist in jedem Falle vor einer Entschei-
dung zu empfehlen, die technischen Anforderungen zu 
überprüfen, damit das richtige und kostengünstige Pro-
dukt seinen Einsatz findet. 

Eigenschaften von Flex-Zahnriemen: 

• Zubehör wie Nocken, Stollen, Keilleisten und 
viele Beschichtungsmaterialien können direkt 
aufgeschweißt werden 

• sehr hohe Leistungsfähigkeit durch endlos ge-
wickelte Zugträger 

• erhältlich in Längen von 1.500 bis 24.000 mm 

 

 

The necessary joint is made 
by using special welding tools. 
The strength of the endless 
belt is limited by the strength 
of the joint.  

Open end timing belts are 
used to drive e.g. rack feeder 
or robot axis.  

 

 

 

Properties of open end material: 

• thermoplastic polyurethane allows making end-
less belts of any desired length (respecting the 
pitch and a minimum length of 500 respectively 
900 mm depending on the heating press) by 
welding a joint 

• accessories like tappets, cleats, v-guides and 
many coverings can be directly welded onto the 
timing belt 

• the Aramide or steel cords are aligned parallel 
with left- and right-hand twist (so called S- and 
Z-twist) which guarantees best direction stability 

Flex timing belts 

Flex timing belts are used for 
applications which require 
high strength and where joint-
ed belts are not strong 
enough. The cords of this kind 
of timing belts are endlessly 
wound, avoiding a weakening 
joint. Lengths between 1500 
and 24000 mm are possible. 
Flex timing belts are custom 
made, they are more expen-
sive   than  jointed  belts   and 

they require longer production time. Before choosing a 
Flex or jointed timing belt it is recommended to check all 
technical demands to find a suitable and cost effective 
timing belt. 

Properties of Flex timing belts: 

• accessories like tappets, cleats, v-guides and 
many coverings can be directly welded onto the 
timing belt 

• very high performance due to endlessly wound 
cords 

• available in lengths between 1500 and 24000 
mm 
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Wickel-Zahnriemen 

Eine kostengünstige Alternati-
ve zu Flex-Zahnriemen stellen 
endlos gefertigte Wickel-
Zahnriemen dar, diese wer-
den aus einem Duroplast im 
Gießverfahren hergestellt. 
Wickel-Zahnriemen sind sehr 
leistungsfähig, jedoch nur in 
bestimmten Längen erhältlich. 
Sie werden als Wickel mit 
einer Breite von 300 bis 400 
mm  hergestellt  und  je   nach 
Bedarf auf die endgültige Breite zugeschnitten. 

Eigenschaften von Wickel-Zahnriemen: 

• Zubehör wie Nocken, Stollen, Keilleisten und 
viele Beschichtungsmaterialien können nur auf-
geklebt werden, da Duroplaste nicht schmelzen.  

• hohe Leistungsfähigkeit aufgrund endlos gewi-
ckelter Zugträger 

• nur in bestimmten Längen erhältlich (zwischen 
112 und 2250 mm) 

Standardbeschichtungen 

Zahnriemen können schon während des Herstellungs-
prozesses mit einer Gewebebeschichtung versehen 
werden. Diese Beschichtung hat die Aufgabe, den 
Zahnriemen vor übermäßigem Verschleiß zu schützen 
und senkt gleichzeitig den Reibwiderstand, wenn der 
Zahnriemen z.B. als gleitender Transportzahnriemen 
eingesetzt wird. 

Beschichtet werden kann die 
Verzahnung des Riemens 
(dies wird als PAZ bezeichnet: 
„Polyamid-Gewebe Auf Zahn-
seite“), der Riemenrücken 
(PAR: Polyamidgewebe Auf 
Rücken) oder auch beide 
Seiten gleichzeitig 
(PAR/PAZ). Das Foto zeigt 
einen Zahnriemen, der sowohl 
auf der Zahn- als auch auf der 
Rückseite gewebebeschichtet 
ist. 

Der Reibwert μ dieser Standardbeschichtungen gegen-
über gängigen Gleitoberflächen wie Stahl, Aluminium 
oder speziellen Gleitkunststoff (z.B. P1000) beträgt: 
 
     PA-Gewebe / Stahl:   μ = 0,30 – 0,40 
     PA-Gewebe / Aluminium:  μ = 0,30 – 0,35 
     PA-Gewebe / Gleitkunststoff  μ = 0,18 – 0,35 

Im Vergleich dazu beträgt der Reibwert μ für den einfa-
chen, also gewebelosen Zahnriemen: 

     PU-Zahnriemen / Stahl  μ = 0,60 – 0,80 
     PU-Zahnriemen / Aluminium  μ = 0,60 – 0,75 
     PU-Zahnriemen / Gleitkunststoff μ = 0,25 – 0,50 

 

Moulded timing belts 

Moulded belts are a low-
priced alternative to Flex 
belts. They are made in a cast 
process using thermoset plas-
tic material. Moulded belts are 
high performance belts, but 
they are only available in a 
limited range of specific 
lengths. They are produced as 
sleeves of 300 to 400 mm 
width and will be cut to the 
desired width according to 
customer´s order. 

Properties of moulded timing belts: 

• accessories like tappets, cleats, v-guides and 
many coverings can only be glued onto the tim-
ing belt because thermoset plastic material 
cannot be welded. 

• high performance due to endlessly wound 
cords. 

• only available in specific lengths (between 112 
and 2250 mm) 

Standard coverings 

During the production process timing belts can be cov-
ered with a special Polyamide fabric (PA). This covering 
protects the timing belt from abrasion and reduces fric-
tion between the timing belt and a slider bed, e.g. when 
the belt is used to convey goods.  

 

It is possible to cover the teeth 
(this is called PAZ), the back-
side of the belt (PAR) or both 
teeth and backside 
(PAR/PAZ). The photo is 
showing a timing belt which is 
covered on both sides. 
 
 
 
 
 
 

The coefficient of friction μ of this standard fabric meas-
ured for sliding surfaces like steel, aluminum and spe-
cial slider plastics (like P1000) is: 
 
     PA fabric / steel:   μ = 0,30 – 0,40 
     PA fabric / aluminum:  μ = 0,30 – 0,35 
     PA fabric / slider plastic  μ = 0,18 – 0,35 

Compared to this the value of friction for an uncovered 
timing belt is: 

     PA fabric / steel:   μ = 0,60 – 0,80 
     PA fabric / aluminum:  μ = 0,60 – 0,75 
     PA fabric / slider plastic  μ = 0,25 – 0,50 
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Verarbeitung von Zahnriemen 

Verschweißte Verbindung 

Endlos verbundene Zahnrie-
men aus offener Meterware 
werden verschweißt, in der 
Vorbereitung werden hierzu 
die Zahnriemenenden finger-
förmig gestanzt. Dieses Ver-
fahren ermöglicht die schnelle 
Fertigung von beliebigen 
Zahnriemenlängen. Die ge-
schweißte Verbindung ist die 
schwächste Stelle im Zahn-
riemen, erreicht jedoch min-
destens 50% der Festigkeit 
des Basisriemens. 

Keilleisten 

Zur Führung von Zahnriemen 
werden immer dann Keilleis-
ten eingesetzt, wenn soge-
nannte Bordscheiben an den 
Zahnrädern nicht möglich 
sind. Es können Keilleisten 
unterschiedlicher Abmessun-
gen und Härtegrade in eine 
zuvor gefräste Nut des PU-
Zahnriemens eingeschweißt 
bzw. des Wickelriemens ein-
geklebt werden. Die Kombina-
tion aus Zahnriemen und Keil-
leisten kann auf diese Weise 
exakt an den Einsatzfall an-
gepasst werden. 

Nocken / Stollen / Mitnehmer 

Auf alle unsere thermoplasti-
schen PU-Zahnriemen kön-
nen Nocken, Stollen und Mit-
nehmer unterschiedlichster 
Ausführungen aus gleichem 
PU-Material aufgeschweißt 
werden. Das gewährleistet 
beste Haltbarkeit und Homo-
genität. Auf Wickelriemen 
werden diese Elemente auf-
geklebt.  

Es ist eine große Anzahl un-
terschiedlichster Nocken er-
hältlich, vom einfachen 
Rechtecknocken bis hin zum 
Nocken gefertigt nach Kun-
denwunsch. 
 

 

Fabrication of timing belts 

Welded joint 

Jointed timing belts made out 
of open end material are 
welded, the ends of the belt 
are punched finger like. This 
method allows a quick fabrica-
tion of belts in every request-
ed length. The joint is the 
weak part in the belt, but it´s 
strength is minimum 50% of 
the original strength of the ba-
sis belt. 

 
 

 

Vee-guides  

To guide timing belts they can 
be equipped with v-shaped 
ropes. This is always neces-
sary in cases where pulleys 
with flanges cannot be used. It 
is possible to weld v-guides of 
different dimensions and dif-
ferent degrees of hardness di-
rectly into a machined groove 
of thermoplastic PU timing 
belts. Using moulded belts the 
v-guides only can be glued. 
The combination of timing belt 
and v-guide can exactly be 
adapted to the application 
case. 

Tappets / cleats / carriers 

Accessories like tappets, 
cleats and carriers made of 
same material like the ther-
moplastic PU timing belts can 
directly be welded on the belt. 
This guarantees maximum 
capacity and an optimal ho-
mogeneity. On moulded belts 
these accessories can be 
glued.  

A wide range of different 
cleats is available, starting 
from simple rectangular cleats 
up to cleats made according 
to customer´s drawing.  
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Beschichtungen 

Abhängig vom Einsatzfall und 
vom Kundenwunsch können 
weit über 50 verschiedene 
Beschichtungen auf Zahnrie-
men aufgebracht werden. Das 
Spektrum der Eigenschaften 
sieht wie folgt aus: 

• Härte: von sehr weich 
(30° ShA) bis sehr 
hart (92°ShA) 

• Reibwert: sehr klein 
(μ = 0,15) bis sehr 
hoch (μ = 1,3), bezo-
gen auf Stahl 

• Dichte: von leicht (160 kg/m3) bis schwer (1600 
kg/m3) 

• Besonderheiten: öl- und fettbeständig, Lebens-
mittelqualität 

Viele Beschichtungen können nachträglich noch mit 
Prägungen verschiedenster Arten (wie etwa „Supergrip“ 
oder Längsrillen) ausgeführt werden. Eine nachträgliche 
mechanische Bearbeitung (Schleifen, Lochen, Nuten 
fräsen usw.) ist ebenfalls möglich. 

Mechanische Bearbeitung 

Es sind fast alle Formen der 
mechanischen Bearbeitung 
unserer Zahnriemen möglich. 
Dazu zählen: 

• Lochungen 

• Fräsungen  

• Schlitzungen längs 
und quer 

• Schleifen 

• Längsschneiden 

 

 

Coverings 

Depending on the application 
case and the customer´s re-
quirements timing belts can 
be equipped with more than 
50 different types of covings. 
The range of properties is as 
follows: 

• hardness: from very 
soft (30° ShA) to very 
hard (92° ShA) 

• friction: very low (μ = 
0,15) to very high (μ = 
1,3) measured with 
steel 

• density: from light (160 kg/m3) to heavy (1600 
kg/m3) 

• specials: oil and fat resistant, food grade 
 
Many coverings can be embossed with different kinds of 
surfaces (like “Supergrip” pattern or longitudinal 
grooves). An additional mechanical treatment like grind-
ing, punching holes and slotting is also possible. 
 

Machining 
Almost all kinds of machining 
are applicable for our timing 
belts, like: 
 

• punching holes 

• milling 

• grinding 

• slotting length and 
cross wise 

• cutting lengthwise 
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Nomenklatur von Zahnriemen 

 

Generelles 

Die Bezeichnung von Zahnriemen erfolgt anhand eines 
festgelegten Systems, welches durch die Nomenklatur 
definiert ist.  

Die Nomenklatur enthält Hinweise auf Zahnriemenart 
und -type, die Breite, die Länge und das Zugstrangma-
terial. Sie gibt ggf. einen Hinweis auf Standardbeschich-
tungen und darauf, ob der Zahnriemen als offene Me-
terware, mit mechanischem Verbinder oder endlos ver-
schweißt verwendet werden soll. 

Aufbau der Nomenklatur 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beispiele 

Verschweißter Zahnriemen mit Aramid-Zugträgern, 100 
mm breit, 10120 mm lang, Typ T10, beschichtet auf 
Zahn- und Rückseite: 

 

 

 

 

Wickelriemen, Typ L, Stahl-Zugträger, 50,4 mm breit, 
1478,75 mm lang: 

 

 

 

 

Flex-Zahnriemen Typ AT10, 15450 mm lang und 75 
mm breit, mit Stahl-Zugträgern: 

 

Nomenclature of timing belts 

 

Introduction 

The notation of timing belts occurs with the help of an 
agreed system which is defined by the nomenclature. 

The nomenclature contains information about the timing 
belt type, the tooth profile, the belt width, the belt length 
and the cord material. If applicable the nomenclature 
describes standard coverings and the kind of joint like a 
mechanical fastener or a welded joint. 

 

Structure of the nomenclature 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Examples 

T10 belt, welded joint, Aramide cords, width: 100 mm, 
length: 10120 mm, covered on teeth and back side: 

 

 

 

Wound timing belt (thermoset), type L, steel cords, 50.4 
mm width, 1478.75 mm length: 

 

 

 

Flex timing belt type AT10, 15450 mm length and 75 
mm width, steel cords: 

 

 Breite 
Width 

Zahnform 
Profile 

Länge 
Length 

Verbindung 
Joint 

Zugträger 
Cord type 

Beschichtung 
Covering 

Zahnrie-
menbreite 

in mm 

 

timing belt 
width 
[mm] 

T5, T10, T20 

AT5, ATL5, 
AT10, ATL10, 
AT20, ATL20 

HTD3, HTD5, 
HTD8, HTD14 

STD5, STD8 

XL, L, H, XH 

F1, F2, F4 

Zahnrie-
menlänge in 

mm 

 

timing belt 
length [mm] 

V = geschweißte Verbindung 
welded joint 

MV = mechanischer Verbinder 
mechanical joint 

O = offen/keine Verbindung 
open/no joint 

Flex = endlos gewickelt (PU) 
endless wound (PU) 

W = Wickelriemen 
wound (thermoset) 

S = Stahl 
A = Aramid 

 
 

S = Steel 
A = Aramide 

PAZ = PA-
Gewebe auf der 

Zahnseite 
PA-fabric on 
tooth-side  

PAR = PA-
Gewebe auf der 

Rückseite 
PA-fabric on 

backside 

 
 

 
100 T10 10120 V A PAR/PAZ 

 
 

 
50,4 L 1478,75 W S  

 
 

 
75 AT10 15450 Flex S  
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Technische Informationen 

 

Anwendungsbeispiele für Zahnriemen 

ATLATOS®-Zahnriemen dienen nicht nur als klassi-
sches Maschinenelement zum Antreiben von Maschi-
nen. Aufgrund ihrer Vielfältigkeit werden Zahnriemen in 
nahezu allen Industrien eingesetzt: 

• Logistik 

• Nahrungsmittel 

• Paket und Briefsortierung 

• Reifen und Gummi 

• Textil 

• Holz 

• Keramik 

• Automobil 

• Papier 

• Print 

• Chemie 

• Tabak 

• Verpackung 

Große Verbreitung finden Zahnriemen in der Gepäck-
förderung an Flughäfen, in automatisierten Montagesys-
temen der elektronischen Industrie sowie als Antrieb-
selemente für lineare Bewegungen.  

 

 

Technical information 

 

Application examples for timing belts 

ATLATOS™  timing belts are not only used as a classi-
cal machine part to drive machines. Due to its versatility 
timing belts can be found in almost all industries: 

• Logistics 

• Food 

• Parcel services and mail sorting 

• Rubber and Tire 

• Textile 

• Wood 

• Ceramic 

• Automobile 

• Paper 

• Print 

• Chemicals 

• Tobacco 

• Packaging 

Timing belts found wide spreading on airports for bag-
gage handling systems, they can be found at the elec-
tronic parts industry at automated assembly lines and 
they are used for linear drives.  
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Zugträgerarten 

Die in jedem Zahnriemen eingebetteten Zugträger müs-
sen eine Vielzahl an Forderungen erfüllen. Die wichtigs-
ten Forderungen sind: 

• geringe Dehnung auch bei hohen Kräften 

• gute Biegewilligkeit für kleine Umlenkungen 

Alle ATLATOS®-Zahnriemen 
aus dem Standardprogramm 
sind mit Zugträgern aus Stahl 
oder Aramid ausgerüstet, die 
den besten Kompromiss aus 
diesen beiden Forderungen 
darstellen. Die Vor- und Nach-
teile von Aramid- und Stahl-
zugträgern sind im Folgenden 
aufgelistet: 

• Aramidzugträger wirken sich nicht störend in 
Anlagen mit Metalldetektoren aus 

• Stahlzugträger sind magnetisch 

• Aramidzugträger sind nicht korrosionsgefährdet 
und damit für feuchte Umgebungen besser ge-
eignet 

• Stahlzugträger sind etwas längenkonstanter als 
Stahlzugträger 

Für besondere Anwendungsfälle mit erhöhten Anforde-
rungen an die Biegewilligkeit oder die Zugfestigkeit 
stehen Sonderzugträger zur Verfügung: 

• Zugträger mit verbes-
serter Biegewilligkeit 
(HF, High Fexibility) 

• Zugträger mit erhöh-
ter Zugfestigkeit (HP, 
High Power) 

• Zugträger mit erhöh-
ter Festigkeit und 
verbesserter Biege-
willigkeit (HFP) 

Zusätzlich sind Zugträger auch in Edelstahlausführung 
erhältlich. Diese kommen in korrosiven Umgebungen 
zum Einsatz.  

 

Führung von Zahnriemen 

Zahnriemen weisen beim Lauf um die Zahnscheiben 
stets eine Tendenz zum seitlichen Weglaufen aus. Dies 
ist normal und liegt in der Tatsache begründet, dass die 
zylindrischen Zahnscheiben keine Kraftkomponenten 
zur Führung erzeugen können, wie es beispielsweise 
bei konischen Trommeln bei Förderbändern der Fall ist. 
Aus diesem Grund sind geeignete Führungselemente 
für Zahnriemen vorzusehen: 
 

 

Types of tension cords 

Tension cords which are embedded in every timing belt 
have to fulfill a huge number of demands. The most 
important demands are: 

• low elongation even under heavy loads 

• good flexing ability for small pulleys 

All ATLATOS™  timing belts 
from the standard range are 
equipped with cords made of 
steel or Aramide which offer 
the best compromise between 
this two demands. The ad-
vantages of steel and Aramide 
cords are listed below: 

 

• Aramide cords do not effect systems working 
with metal detectors 

• Steel cords are magnetic 

• Aramide cords are not suffering from corrosion 
and can be used in humid atmospheres 

• Steel cords are less elastic than Aramide cords 

For special application cases with increased demands 
regarding flexing ability and tensile strength it is possi-
ble to use special cords: 

• Cords with increased flex-
ing ability (HF, High Flexi-
bility) 

• Cords with increased ten-
sile strength (HP, High 
Power) 

• Cords with increased flex-
ing ability and tensile 
strength (HFP) 

In addition to this cords made of stainless steel are 
available which can be used under corrosive circum-
stances. 

 

Tracking of timing belts 

Timing belts always tend to run off sideways from the 
pulley. This is normal, the reason is that the cylindrical 
pulleys do not create a force which automatically cen-
ters the belt like crowned drums for conveyor belts.  

For this reason special tracking means need to be in-
stalled: 
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Bordscheiben 

Hierbei handelt es sich um 
Blechringe, die seitlich an die 
Zahnscheiben angebördelt 
oder    angeschraubt   werden 
und über die Verzahnung 
hinausragen, so dass der 
Zahnriemen seitlich nicht ab-
laufen kann. Bordscheiben 
dürfen nicht senkrecht und 
scharkantig ausgeführt wer-
den, sondern müssen über 
einen Schrägungswinkel von 
5 – 10° verfügen, damit der 
Zahnriemen nicht aufklettern 
und damit zerstört werden 
kann.  

Bei kleinen Achsabständen ist 
es ausreichend, nur eine 
Zahnscheibe mit Bordschei-
ben auszustatten.  

Werden Zahnriemen in För-
deranlagen eingesetzt, so ist 
zu beachten, dass Bordschei-
ben über den Zahnriemen 
hinausragen und mit dem 
Fördergut in Kontakt geraten 
können. In diesem Fall ist 
eine alternative Riemenfüh-
rung vorzusehen.  

Keilleiste / Keilnut 

Häufig werden Zahnriemen 
über zahnseitig eingebrachte 
Keilprofile geführt, die in ent-
sprechende Keilnuten im 
Zahnrad laufen. Eventuell 
vorhandene Gleitbetten müs-
sen dann ebenfalls eine kor-
respondierende Nut aufwei-
sen. Die kraftübertragende 
Breite des Zahnriemens redu-
ziert sich um die Breite der 
Keilleiste. Dies muss bei der 
Berechnung des Zahnriemens 
beachtet werden. 

 
Gleitbett mit seitlichen Führungen 

Zahnriemen, die als Transportmittel von Waren einge-
setzt werden, laufen häufig in speziellen Gleitbetten aus 
Stahl oder Gleitkunststoff. Diese Gleitbetten können mit 
seitlichen Begrenzungen ausgeführt werden, die den 
Zahnriemen am Ablaufen behindern. Die Begrenzungen 
dürfen dabei nicht höher als der Zahnriemen sein, da es 
sonst zu Berührungen mit dem Fördergut kommen 
kann. In Ergänzung zu den seitlichen Begrenzungen 
des Gleitbettes sollte der rücklaufende Trum des Zahn-
riemens z.B. an der Spannrolle durch Bordscheiben 
geführt werden. 

 

Flanges 

Flanges are made of sheet 
metal, they are fixed to the 
pulley by flanging or with 
screws. Flanges exceed the 
teeth height so the timing belt 
cannot run off. It is strongly 
recommended to manufacture 
flanges not sharp edged and 
perpendicularly but smoothed 
and with an angle of 5 to 10° 
to prevent timing belts from 
climbing up. This will destroy 
the belt in a short period of 
time. 

For small centre – centre dis-
tances it is sufficient to equip 
only one pulley with flanges. 

If timing belts are used for 
conveying applications, it 
must be considered that 
flanges might interfere with 
the conveyed goods. In such 
cases alternative tracking 
means must be applied.  

 

 

Vee-guide / Vee-groove   

Very often timing belts are 
tracked by a vee-guide which 
is located within the teeth. The 
pulleys need to be equipped 
with a corresponding groove, 
the same is valid for slider bed 
applications. 

The active width of the teeth 
to transmit the power is re-
duced by the vee-guide´s 
width. This must be consid-
ered when calculating the tim-
ing belt. 

 

Slider bed with lateral guides 

Timing belts for conveying applications are very often 
supported by slider beds made of steel or special slider 
plastic. These slider beds can be equipped with side 
guides to track the timing belt. The height of this side 
guides must not exceed the timing belt´s height to pre-
vent the guides from interfering with the conveyed 
goods. In addition to the lateral guides in the slider bed 
the timing belt should be tracked by a pulley or idler 
roller with flanges.  
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Montage- und Konstruktionshinweise 

Spannen von Zahnriemen 

Zahnriemen sollten so gering wie möglich gespannt 
werden, um Riemen und Anlage zu schonen. Sie müs-
sen aber so stark gespannt sein, dass in keinem Be-
triebszustand Lose im Zahnriemen entsteht, die zu ei-
nem Überspringen der Verzahnung führen kann. Gene-
rell gilt für die aufzubringende Vorspannung von endlo-
sen Zahnriemen (verschweißt, gewickelt oder Flex) 
folgende Formel: 

bewV FF *5,0=  

mit FV …  Vorspannkraft 
Fbew …  maximale Betriebskraft gemäß Kapitel 
          „Berechnung“ 

Für Linearabtriebe, bei denen der Zahnriemen zwischen 
zwei Fixpunkten ausgespannt ist (z.B. Regalbedienge-
rät), gilt diese Formel: 

bewV FF *2,1=  

Messen und Einstellen der Vorspannung 

Sollte die maximale Betriebskraft nicht bekannt sein, so 
kann näherungsweise mit der zulässigen Dehnung ΔL 
des Zahnriemens gearbeitet werden: 

ΔL = 0,05% (verschweißter Zahnriemen) 

ΔL = 0,1% (Meterware, Flexriemen, Wickelriemen 

Diese Angabe bedeutet, dass der Zahnriemen je 1000 
mm Länge um 0,5 mm bzw. um 1 mm gedehnt werden 
darf. Bei längeren Zahnriemen kann mittels Meterstab 
und Markierung eine Vorspannung eingestellt werden.  

Genauere Werte liefern spe-
zielle Messgeräte zur Be-
stimmung der Vorspannung 
im Zahnriemen. Diese Geräte 
messen die Frequenz an ei-
nem zu Schwingungen ange-
regten Zahnriemen und er-
rechnen anhand der Länge 
und des Metergewichts des 
Zahnriemens die herrschende 
Vorspannung.  

 

 

HINWEIS: Sollten keinerlei Hilfsmittel zur Verfügung 
stehen, dann kann folgende Vorgehensweise Anwen-
dung finden: 

Den Zahnriemen zunächst leicht vorspannen, dann die 
beladene Anlage einschalten. Wenn sich bei diesem 
Einschaltruck eine Lose im Leertrum des Zahnriemens 
zeigt, muss die Spannung erhöht werden. Wenn sich 
keine Lose bildet, eventuell Vorspannung etwas redu-
zieren und durch erneutes Anschalten überprüfen. 

 

Installation and design proposal 

Tensioning of timing belts 

Timing belts should be tensioned as low as possible to 
limit the load on belt and machinery. But they have to 
be tensioned that much that there is no loose slack side 
of the belt which might lead to skipping teeth when en-
gaging the pulley teeth. In general for endless timing 
belts (welded, moulded and Flex belts) following formu-
la is valid: 

movT FF *5.0=  

with FT …  tension force 
 Fmov …  max. force according to chapter  

“Calculation” 

For linear drives using a  timing belt which is unclamped 
between to fix points (e.g. rack feeder) the tension force 
is calculated as follows: 

movT FF *2.1=  

Measuring and adjusting the tension 

If the operational load is not known, the tension can be 
adjusted approximately by using the allowed elongation 
ΔL of the timing belt: 

ΔL = 0,05% (jointed timing belt) 

ΔL = 0,1% (open end, moulded, Flex) 

This elongation means that a belt of 1000 mm length 
can be stretched by 0,5 mm respectively 1 mm. With 
long belts it is possible to use two marks on the belt and 
a pocket rule to adjust the tension. 
 

More precise values can be 
achieved by using a special 
measuring device which 
measures the frequency of the 
part of the timing belt which 
was induced to swing. The 
device calculates the tension 
force according to the belt 
weight and the length of the 
oscillating belt span. 

 

 

 

NOTE: If no means are available, following procedure 
can be applied: 

Tension the timing belt slightly, than start the loaded 
machine or conveying system. When the slack side of 
the timing belt tends to slack at this moment of starting, 
the applied tension is too low and needs to be raised. If 
the slack side is not showing this tendency, optionally 
the applied tension can be reduced a bit and checked 
again by restarting the machine/system.   
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Ausrichten von Zahn- und Umlenkrädern 

Bordscheiben oder Führungsprofile entbinden nicht von 
der Verpflichtung, Zahnscheiben und Umlenkräder 
möglichst genau auszurichten. Dazu sind folgende 
Grundsätze zu beachten: 

Parallelversatz 

Der maximal zulässige Paral-
lelversatz beträgt 1,5 mm/m. 

 

 

Winkelversatz 

Der maximal zulässige Winkel-
versatz beträgt 1,5 mm/m oder 
0,1°. 

 

Winkelversatz einer Spannrolle 

Der maximal zulässige Winkel-
versatz beträgt 1,5 mm/m oder 
0,1°. 

 

Handhabung und Lagerung von Zahnriemen 

• Zahnriemen sollten lichtgeschützt (UV-Licht) 
und trocken bei Zimmertemperatur gelagert 
werden.  

• Zahnriemen können unter fachgerechten Be-
dingungen ca. 8 Jahre gelagert werden (bei be-
schichteten Riemen hängt die Lagerfähigkeit 
von der Beschichtung ab, deshalb wird im Zwei-
felsfall um Rücksprache gebeten). 

• Zahnriemen dürfen auf keinen Fall geknickt 
werden, da dies zu Beschädigungen an den 
Zugträgern führt.  

• Zahnriemen sollten von Hand ohne Werkzeuge-
insatz montiert werden. 

• Beschädigte Zahnscheiben und verformte 
Bordscheiben können Zahnriemen zerstören. 

 

Alignment of pulleys and idler rollers 

Flanges or guiding profiles do not discharge from the 
necessity to align the pulleys and rollers of a machine or 
conveying system sufficiently. Following basic principles 
must be fulfilled: 

Parallel offset 

The maximum allowed parallel 
offset is 1.5 mm/m. 

 

 

Angular misalignment 

The maximum allowed misa-
lignment is 1.5 mm/m or 0.1°. 

 

 

Angular misalignment of idler 
rollers 

The maximum allowed misa-
lignment is 1.5 mm/m or 0.1°. 

 

Handling and storage of timing belts 

• Timing belts should be stored protected from 
(UV-) light under dry conditions at room tem-
perature. 

• Under this conditions timing belts can be stored 
for some 8 years (the storage time of covered 
timing belts depends on the behavior of the 
covering, in case of doubt please contact us). 

• Timing belts must not be fold. This will damage 
the tensile cords. 

• Install timing belts by hand. Avoid to use tools 
like screw-drivers. They might damage the belt. 

• Defects on pulleys and flanges might destroy 
timing belts. 
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Zahnscheiben 

 

Passend zu den ATLATOS®-Zahnriemen sind entspre-
chende Zahnscheiben erhältlich. Diese können aus 
dem Standardprogramm ausgewählt oder nach Kun-
denwunsch gemäß Zeichnung gefertigt werden. Es sind 
folgende Optionen möglich: 

• Standard-Zahnscheibe vorgebohrt 
• Zahnscheiben mit Bordscheiben 
• Zahnscheiben mit Absatz 
• Zahnscheiben mit Ausdrehungen (Gewichtsre-

duktion) 
• Zahnscheiben mit Passfedernut 
• Zahnscheiben mit Spannsatz 

Als Materialien kommen Aluminium, Gusseisen, Stahl 
und Kunststoff zum Einsatz. 

Bohrungen werden standardmäßig mit H7-Toleranz 
gefertigt, Passfedernuten gemäß DIN 6885. 

 

Bestell-Angaben: 

                  AL 50 AT5/30-2 Nabe &30x10 d=15 mit Nut 

Material 

Riemenbreite 

Profil/Teilung 

Zähnezahl 

Anzahl Bordscheiben 

Nabengeometrie 

Bohrung 

Passfedernut 

 
Weitere Angaben (Ausdrehungen, Setzschrauben usw.) 
können formlos erfolgen. 

Timing belt pulleys 

 

Timing belts pulleys are available for the ATLATOS™  
timing belts. They can be chosen from the standard 
pulley range or they can be manufactured according to 
customer´s demands and drawings. Following options 
are possible: 

• standard pulley with pilot bore 
• pulleys with flanges 
• pulleys with offset 
• pulleys with grooves (reduced weight) 
• pulleys with keyway 
• pulleys with taper bush 

Pulleys can be made of aluminum, steel, cast iron and 
plastics. 

Bores are made with H7 tolerance as standard. Key-
ways are made according to DIN 6885. 

 

Order information: 

          AL 50 AT5/30-2 Offset &30x10 d=15 with keyway 

mat. 

belt width 

profile/pitch 

number of teeth 

number of flanges 

offset geometry 

bore  

keyway 

 
Further information (like grooves, set screws etc.) can 
be given informally.  
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Klemmplatten 

 

Klemmplatten werden verwendet, um in Linearantrieben 
die die Enden eines ATLATOS®-Zahnriemens form-
schlüssig an der Umgebungskonstruktion zu befestigen. 
Aufgrund der präzisen Gestaltung der Verzahnung der 
Klemmplatten ist eine maximale Haltekraft garantiert. 

Die Klemmplatten verfügen über vier Bohrungen, um 
mit entsprechenden Schrauben die Klemmkraft aufzu-
bringen. 

Bestell-Angaben: 

                                 Klemmplatte HTD 5 M / 55 

Artikelbezeichnung 

Profil/Teilung 

Riemenbreite 

 

 

 

Clamping plates 

 

Clamping plates are used to fix the ends of ATLATOS™  
timing belts to the machine construction of linear drives. 
Due to the precise shape of the clamping plate teeth a 
maximum clamping forces is guaranteed. 

The clamping plates are equipped with four boreholes to 
apply the clamping forces with adequate screws. 

 

Order information: 

          clamping plate HTD 5 M / 55 

article name 

profile/pitch 

belt width 

 

 

Type H L D a b B (gemäß Riemenbreite / according to belt width) 
T5 8 41,8 5,5 25 6 29 (10), 35 (16), 44 (25) 

T10 15 80 9,0 50 8 41 (16), 50 (25), 57 (32), 75 (50), 100 (75), 125 (100) 
T20 20 160 11,0 100 10 56 (25), 63 (32), 81 (50), 106 (75), 132 (100) 
AT5 8 42 5,5 25 6 29 (10), 35 (16), 44 (25) 

AT10 15 80 9,0 50 8 41 (16), 50 (25), 57 (32), 75 (50), 100 (75), 125 (100) 
AT20 20 160 11,0 100 10 56 (25), 63 (32), 81 (50), 106 (75), 132 (100) 

XL 8 42,5 5,5 25,4 6 25,5 (6,35), 27 (7,94), 28,5 (9,53) 
L 15 77 9,0 47,6 8 36 (9,53), 39 (12,7), 45 (19,1), 51,5 (25,4), 64 (38,1), 77 (50,8) 
H 22 107 11,0 63,5 10 45 (12,7), 51 (19,1), 57,5 (25,4), 70 (38,1), 83 (50,8)  

HTD 5 8 42 5,5 25 6 34 (15), 44 (25) 
HTD 8 15 66 9,0 40 8 40 (15), 45 (20), 55 (30), 75 (50), 110 (85) 
HDT14  22 116 11,0 70 10 56 (25), 71 (40), 86 (55), 116 (85), 146 (115) 
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Nocken 

 

ATLATOS®-Zahnriemen können mit Nocken unter-
schiedlichster Gestaltung versehen werden, vom einfa-
chen Rechteck-Nocken bis hin zu komplexen Nocken 
gefertigt nach Kundenwunsch. 

Die Nocken bestehen aus thermoplastischem Po-
lyurethan und können auf alle Zahnriementypen (Me-
terware, endlos verschweißte Zahnriemen und Flex-
Zahnriemen) mit Ausnahme der Wickelzahnriemen 
aufgeschweißt werden. Dies garantiert eine einfache 
Verarbeitung bei gleichzeitig hoher Nockenfestigkeit.  

Auf Wickelzahnriemen werden Nocken aufgeklebt, da 
das duroplastische Kunststoffmaterial der Wickelzahn-
riemen ein Verschweißen der Nocken nicht zulässt. 

Nocken mit Bohrungen 

Nach Kundenwunsch können Nocken mit Bohrungen 
versehen werden, die zur Anbringung von Anbaugerä-
ten dienen.  

Nockenabstand 

Gewöhnlich werden Nocken passend mit der Teilung 
des Zahnriemens aufgebracht. Es ist aber auch mög-
lich, die Teilung der Nocken unabhängig von der 
Zahnteilung zu wählen. Hier muss dann das Teilungs-
maß der Nocken mit der Gesamtlänge des Zahnrie-
mens korrespondieren. 

Toleranzen 

Die Positionstoleranz der Nocken liegt bei ± 0,5 mm. 

Die Toleranzen für Nockenbreite, -höhe und –stärke 
liegen bei ± 0,2 mm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cleats 

 

ATLATOS™  timing belts can be equipped with cleats 
out of a wide range of miscellaneous shapes like simple 
rectangular cleats up to very complex cleats made ac-
cording to customer´s demands. 

The cleats are made out of thermoplastic Polyurethane 
und can be welded directly on all timing belts (open end, 
jointed and Flex) accept the moulded belt. This guaran-
tees an easy production and high cleat strengths. 

Using a moulded belt cleats only can be glued, because 
the thermoset material of the moulded belts allows no 
welding processes. 

Cleats with boreholes 

According to customer´s demands cleats can be sup-
plied with holes to attach machine parts. 

Spacing of cleats 

Normally cleats are fixed to the timing belts according to 
the pitch of the teeth. But it is possible to fix cleats with 
a spacing which is not related to the teeth pitch. The 
length of the timing belt and the cleat spacing must be 
corresponding.  

Tolerances 

The position tolerance for cleats is ± 0,5 mm. 

The tolerances for cleats width, length and height are 
 ± 0,2 mm 
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Zulässige Zahnscheiben-Durchmesser 

Je breiter der Fuß einer Nocke ist, desto weniger flexi-
bel wird der Zahnriemen. Dies gilt besonders, wenn die 
Nocke nicht genau über einem Zahn, sondern zwischen 
zwei Zähnen aufgebracht werden soll. Um die Lebens-
dauer des Zahnriemens nicht zu beeinträchtigen, müs-
sen gewisse Mindestdurchmesser der Zahnscheiben 
eingehalten werden.  

Die folgenden Tabellen geben Auskunft über die einzu-
haltenden Durchmesser der Zahnscheiben in Abhän-
gigkeit der Breite des Nockenfußes und der Position.  

 

 

 

 

 

Allowable pulley diameters 

The wider the foot of a cleat is the lower is the flexibility 
of the timing belt. This is particularly valid if the cleat is 
not fixed over a tooth but between two teeth. Minimum 
pulley diameters need to be respected in order to guar-
antee maximum timing belt lifetime.  

The following tables indicate minimum pulley diameters 
according to the width of the cleat and it´s position. 

 

Mindest-Zahnscheibendurchmesser / minimum pulley diameter 

Breite Nockenfuß / width of cleat foot 

Type 2 4 6 8 10 11 12 14 16 

T5, XL 16 21 39 63 79 95 - - - 

T10, AT10, L 49 49 55 78 110 145 190 285 320 

T20, AT20 112 112 112 112 112 112 118 175 220 

H 55 55 55 72 100 140 160 245 322 

XH 125 125 125 125 125 125 132 210 245 

HTD5, STD5 23 23 39 63 79 95 - - - 

HTD8, STD8 50 50 60 75 100 126 139 152 - 

HTD14 122 122 122 122 122 130 130 140 220 

alle Angaben in Millimetern / all data are given in mm 

 

 

Mindest-Zahnscheibendurchmesser / minimum pulley diameter 

Breite Nockenfuß / width of cleat foot 

Type 2 4 6 8 10 11 12 14 16 

T5, XL 20 58 79 95 - - - - - 

T10, AT10, L 58 78 125 142 160 175 190 - - 

T20, AT20 112 125 188 252 284 315 328 348 366 

H 55 75 120 132 144 152 160 200 - 

XH 125 139 210 280 316 351 365 393 407 

HTD5, STD5 31 61 78 94 - - - - - 

HTD8, STD8 50 75 113 139 151 177 - - - 

HTD14 122 127 185 256 283 318 327 354 380 

alle Angaben in Millimetern / all data are given in mm 
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Bezeichnung 
Description Linatex 40 PVC 35 Polysponge 300 Polysponge 220 

Darstellung 
Picture     

Material 
Material 

Naturgummi 
natural rubber 

Polyvinylchlorid 
 Polyvinylchloride  

Polyurethan 
Polyurethane 

Polyurethan 
Polyurethane 

Eigenschaften* 
Properties* 

FDA OFR FR AR 

- - ++ + 
 

FDA OFR FR AR 

- + + ++ 
 

FDA OFR FR AR 

- + + 0 
 

FDA OFR FR AR 

- + + - 
 

Shore-Härte 
Shore hardness 40° ShA 35° ShA - - 

Farbe 
Colour rot / red petrolblau / petrol blue grün / green blau / blue 

max. Temperatur 
max. temperature 60° C 90° C 70° C 70° C 

Biegefaktor 
flexing index 15 20 14 12 

Stärken [mm] 
thickness [mm]  

1.6, 2.4, 3.2, 5, 6, 8, 
10, 12, 15 1, 2, 3 4, 5, 7, 10, 12, 14, 25 5, 7, 12, 14, 25 

 
 

Bezeichnung 
Description Natusponge 250 Polysponge 400   

Darstellung 
Picture     

Material 
Material 

Naturgummischaum 
natural rubber sponge 

Polyurethan 
 Polyurethane 

 
 

 
 

Eigenschaften* 
Properties* 

FDA OFR FR AR 

- - ++ -- 
 

FDA OFR FR AR 

- + + + 
 

FDA OFR FR AR 

    
 

FDA OFR FR AR 

    
 

Shore-Härte 
Shore hardness 

40° ShA -   

Farbe / Colour orange beige / amber   

max. Temperatur 
max. temperature 60° C 80° C   

Biegefaktor 
flexing index 8 16   

Stärken [mm] 
thickness [mm]  5, 10, 15, 20, 25, 30 1, 2, 3, 4, 5, 6   

 

*    FDA …  nahrungsmittelgeeignet             OFR …  öl- und fettbeständig             FR …  Friktion (Reibwert)            AR …  Abriebfestigkeit   
                  food grade                                              oil and fat resistant                           friction                                         abrasion resistant 

        ++ …  sehr gut, hoch                                 + …  gut, mittelmäßig                        0 …  bedingt, gering                     - …  nicht geeignet  
                  very good , high                                      good, medium                                  conditionally, low                         unsuitable 

Beschichtungen / Coverings (Auswahl / Extract) 
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mehr Materialien  

auf Anfrage erhältlich 

 

 

 

more materials on request 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ATLATOS™ -timing belts which are equipped with ther-
moplastic coverings can additionally be embossed with 
different pattern to achieve desired properties like im-
proved grip. 
 
 

Prägungen 

 

ATLATOS®-Zahnriemen, die mit thermoplastischen 
Beschichtungen versehen wurden, können zusätzlich 
einem Prägeprozess unterzogen werden, um ge-
wünschte Eigenschaften wie verbesserten Grip zu er-
zielen.  
 
 

Embossings 
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ATLATOS™ -timing belts are available with special de-
sign for production lines of the automobile industry. 
 
 
Conveyance of tailored blanks in three-shift–operation – 
for ATLATOS™ -timing belts no problem! 
 

Sonderzahnriemen für die  
Automobil-Produktion 

 

ATLATOS®-Zahnriemen sind in Sonderausführungen 
erhältlich, wie sie in Produktionsanlagen der Automobil-
Industrie zum Einsatz kommen.  
 
Blechplatinen-Transport im Drei-Schicht-Betrieb – für 
ATLATOS®-Sonder-Zahnriemen kein Problem! 
 
 

Special timing belts for the 
automobile production 
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Berechnung von Zahnriemen 

 

Einleitung 

ATLATOS®-Zahnriemen sind ausreichend dimensio-
niert, wenn folgende Kriterien erfüllt sind:  

• Zahnfestigkeit 
• Zugstrangfestigkeit 
• Biegewilligkeit 

In den nachstehenden Kapiteln wird die Auslegung von 
Zahnriemenanrieben leicht verständlich erläutert. 

Zahnfestigkeit 

Die Berechnung der Zahnfestigkeit von Zahnriemen 
erfolgt anhand eines einfachen Verfahrens mithilfe von 
Auswahldiagrammen unter Berücksichtigung der Kraft, 
der Leistung oder des Drehmoments. 

1)  Zahnriemenauswahl anhand der Kraft 

Zahnriemen werden z.B. in fördertechnischen Anlagen 
eingesetzt, um Waren zu transportieren. Sie kommen in 
Linearantrieben zur Anwendung, um Regalbediengeräte 
oder Werkzeugtische zu verfahren. Dabei entstehen 
Bewegungswiderstände, die in Form von Kräften vom 
Zahnriemen überwunden werden müssen: 

Reibungswiderstand Freib 

Der Zahnriemen muss ein Gewicht (genauer: eine Mas-
se) bewegen, z.B. ein Paket über einen Gleittisch zie-
hen. Dabei entsteht zwischen dem Zahnriemen und der 
Gleitunterlage eine Reibkraft: 

][)cos(*** NgmFreib αµ=  

mit m …  zu bewegende Gesamtmasse [kg] 

 g …  Erdbeschleunigung [m/s2] ; g = 9,81 m/s2 

 μ …  Reibwert [-] zwischen Riemen und  

         Gleitunterlage ; μ ≈ 0,2 … 0,4 

 α …  Steigungswinkel [°]  

Wird mittels Zahnriemen z.B. ein Regalbediengerät 
verfahren, welches auf Rädern läuft, so muss der Zahn-
riemen die sog. Rollreibung überwinden:  

][** NfgmF Rreib =  

mit fR …  Rollreibungsbeiwert [-] ; fR ≈ 0,01 … 0,05 

Beschleunigungskraft Fbesch  

Bei Anwendungen mit hohen Beschleunigungen, z.B. 
beim Verfahren von Regalbediengeräten, muss die 
Beschleunigungskraft Fbesch berücksichtigt werden: 

][* NamFbesch =
 

mit a …  Beschleunigung [m/s2] 

Die Beschleunigung lässt sich aus der (Förder-) Ge-
schwindigkeit v und der Anfahrzeit ta berechnen: 

][
2s

m

t

v
a

a

=  

Calculation of timing belts 

 

Introduction 

ATLATOS™ -Timing belts are correctly sized when fol-
lowing criteria are fulfilled: 

• teeth strength 
• strength of cords 
• flexing ability 

The following chapters show easy to understand proce-
dures to size timing belts. 

Teeth strength 

The calculation of timing belts is carried out with the 
help of a simple procedure with the help of choice dia-
grams, taking into account forces, power or torque. 

1)  Timing belt choice an basis of forces 

Timing belts are often used in conveying applications to 
move goods. They are operating in linear drives to move 
e.g. rack feeder or machine tables. In doing so the tim-
ing belts have to overcome moving resistances which 
occur as forces:  

Friction force Ffric 

The timing belt is moving a mass, e.g. a parcel on a 
slider bed. Between the slider bed and the timing belt 
friction forces occurs: 

][)cos(*** NgmF fric αµ=  

with m …  total mass to be moved [kg] 

 g …  force of gravity [m/s2]; g = 9,81 m/s2 

μ … coefficient of friction [-] between belt and  
        slider  bed ; μ ≈ 0,2 … 0,4 

α … angle of elevation [°] for inclining systems 

If the timing belt is driving e.g. a rack feeder which is 
running on wheels, the belt has to overcome the so 
called “rolling friction”: 

][** NfgmF Rfric =  

with fR …  coefficient of rolling friction [-] ;  
fR ≈ 0,01 … 0,05 

Mass inertia force due to acceleration Fac 

For applications with high accelerations, like operating a 
rack feeder, the mass inertia forces Fac have to be con-
sidered: 

][* NamFac =  

with  a …  acceleration [m/s2] 

The acceleration can be calculated by the (conveying) 
speed and the acceleration time ta: 

][
2s

m

t

v
a

a

=  
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Hinweis: üblicherweise werden Beschleunigungskräfte 
bei langsamen Förderanwendungen vernachlässigt.  

Steigungswiderstand Fsteig  

Werden Waren schräg nach oben gefördert, so muss 
der Steigungswiderstand Fsteig berücksichtigt werden: 

][sin** NgmFsteig α=  

mit  α …  Steigungswinkel der Förderbahn [°] 

Insgesamt muss der Zahnriemen die Gesamtkraft Fbew 
überwinden: 

[ ]NFFFF steigbeschlreibbew ++=
 

( ) ( ) ( )ααµ sin***cos*)(** gmamfodergmF Rbew ++=  

Wenn keine Steigung vorhanden ist (α=0°), gilt für Fbew: 

))(*(* afodergmF Rbew += µ  

Um die Auswahl eines geeigneten Zahnriemens anhand 
der Auswahldiagramme auf der vorletzten Seite dieses 
Kapitels durchführen zu können, muss die Kraft Fbew in 
die sogenannte Kraftrate KR umgerechnet werden: 

RB

SRAbew

c

ccF
KR

*240

**
=  

Der Faktor cRA berücksichtigt die Art des Zahnriemens: 

Zahnriemenart   Faktor cRA 

   verschweißter Riemen     1,0 

   offene Meterware oder     0,5 
   Flex-Zahnriemen  

   gewickelter Zahnriemen    0,6 

Der Sicherheitsfaktor cS berücksichtigt die zu erwarten-
den Betriebsbedingungen: 

       Betriebsbedingung  Sicherheitsfaktor cS 

    saubere Umgebung, geringe  
    Lastschwankungen, keine        1,0 
    Lastspitzen 

    leichte Verschmutzungen des  
    Riemens möglich, mittlere      1,3 
    Lastschwankungen und  
    mittlere Lastspitzen 

    Verschmutzung des Riemens  
    möglich, starke Lastschwankungen     1,6 
    und starke Lastspitzen 

Der Breitenfaktor cRB wird anhand der maximalen ge-
wünschten Zahnriemenbreite festgelegt und berücksich-
tigt, dass den Auswahldiagrammen eine Riemenbreite 
von 25 mm zugrunde liegt. Es gilt: 

][25

][.max

mm

mmteWunschbrei
c RB =  

 

Note: acceleration forces are usually neglected with 
slow conveying applications. 

Climbing resistance force Fincl 

If goods are conveyed on inclining systems, the timing 
belt has to overcome the climbing resistance force Fincl: 

][sin** NgmFincl α=  

with α …  angle of elevation [°] for inclining systems 

In summary the timing belt has to overcome the total 
force Fmov: 

inclafricmov FFFF ++=
 

( ) ( ) ( )ααµ sin***cos*)(** gmamforgmF Rmov ++=  

If there is no inclination (α=0°), the formula reduces to: 

))(*(* aforgmF Rmov += µ  

To be able to carry out the selection of a suitable timing 
belt with the help of the choice diagrams (see last page 
of this chapter), the force Fmov has to be converted into 
the so called force rating KR: 

bw

Sbtmov

c

ccF
KR

*240

**
=  

The factor cbt considers the kind of timing belt: 

   kind of timing belt coefficient cbt 

   endless jointed belt      1,0 

   open end belt or        0,5 
   Flex timing belt 

   moulded timing belt     0,6 

The safety factor cs considers the expected service 
conditions: 

         service condition     safety factor cs 

     clean environment, low load 
     variations, no load peaks  1,0 

     slight contamination of belt, 
     medium load variations,        1,3 
     medium load peaks 

     contamination of belt, heavy  
     load variations, heavy load peaks  1,6 

The width factor cbw is fixed by the maximum desired 
timing belt width and considers that the choice diagrams 
are based on a belt width of 25 mm: 

][25

][.max

mm

mmwidthdesired
cbw =  
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Für gängige Breiten ergibt sich cRB zu: 

  Zahnriemenbreite Breitenfaktor cRB 

       10 mm         0,4 
       25 mm          1,0 
       32 mm          1,28 
       40 mm         1,6 
       50 mm          2,0 
       75 mm         3,0 
     100 mm         4,0 

Anhand der errechneten Kraftrate KR und der Motor- 
bzw. Getriebedrehzahl kann in den Auswahldiagram-
men der geeignete Zahnriemen ermittelt werden.  

Dazu wird der Schnittpunkt aus Drehzahl (x-Achse) und 
Kraftrate (Y-Achse) im entsprechenden Diagramm ge-
bildet. Die nächste Linie oberhalb dieses Schnittpunktes 
repräsentiert den geeigneten Zahnriemen.  

Hinweis: Es gibt Diagramme für die Kraftrate KR und für 
die Leistungsrate PR (siehe nächstes Kapitel). Es ist 
darauf zu achten, die jeweils zutreffenden Diagramme 
zu benutzen! 

2)  Zahnriemenauswahl anhand der Leistung 

Zur Bestimmung eines geeigneten Zahnriemens muss 
die vom Riemen zu übertragende Motorleistung Pmot 
(gemäß Typenschild am Motor) anhand folgender Glei-
chung in die Leistungsrate PR (Diagramme dazu auf 
der letzten Seite dieses Kapitels) umgerechnet werden: 

ZZRBmot

SRAmot

ccn

ccWP
PR

**][min

**][
1−

=  

Der Faktor für die Riemenart cRA, der Breitenfaktor cRB 
sowie der Sicherheitsfaktor cS entsprechen denen des 
vorherigen Kapitels, nmot ist die Motordrehzahl (siehe 
Typenschild des Motors). Die Berechnungsvorschrift 
beruht auf einer angenommenen Zähnezahl der motor-
seitigen Zahnscheibe von 25. Wird eine größere Zäh-
nezahl gewünscht, so führt dies durch den günstigeren 
Hebelarm zu einer Entlastung des Zahnriemens. Der 
Faktor cZZ berücksichtigt die Zähnezahl der angetriebe-
nen Zahnscheibe, wenn diese größer als 25 Zähne sein 
soll: 

25

Zähnezahlgewünschte
c ZZ =

 

Für gängige Zähnezahlen ergibt sich cZZ zu:
 

   gewünschte Zähnezahl Faktor cZZ     

  30   1,25 
  32   1,28 
  35   1,4 
  40   1,6 
  50   2,0 
  60   2,4 

Mit der berechneten Leistungsrate PR und der Drehzahl 
des Motor bzw. des Getriebes wird in den Diagrammen 
auf der letzten Seite dieses Kapitels der passende 
Zahnriemen ausgewählt. 

For common belt width the factor cbw is: 

   belt width  width factor cbw 

      10 mm         0,4 
      25 mm          1,0 
      32 mm          1,28 
      40 mm         1,6 
      50 mm          2,0 
       75 mm         3,0 
     100 mm         4,0 

With the help of the calculated force rating KR and the 
speed of the motor or the gearbox the suitable timing 
belt can be determined within the choice diagrams for 
the force ratings FR.  

Find the intersection of the motor speed (x-axis) and the 
force rating KR (y-axis) in the suitable choice diagram. 
The next line above this intersection represents the 
suitable timing belt. 

Note: There are diagrams for the force rating KR and 
the power rating PR (see next chapter). It is important to 
use the sufficient diagrams! 

2)  Timing belt choice on basis of power 

To determine a suitable timing belt the motor power P 
(see type plate of motor) which has to be transferred by 
the belt must be converted into the power rating PR 
(see diagram on last page of this chapter): 

ntbwmot

sbtmot

ccn

ccWP
PR

**][min

**][
1−

=  

The belt type factor cbt, the width factor cbw and the 
safety factor cs are according to the previous chapter, 
nmot is the motor speed (see type plate of motor). This 
calculation is based on a number of teeth of 25 for the 
motor pulley. A bigger number of teeth reduces the 
stress on the timing belt due to a better crank of lever. 
The factor cnt considers the desired number of pulley 
teeth if this is bigger than 25: 

25

teethpulleyofnumberdesired
c nt =

 

For common number of pulley teeth cnt is:
 

           desired number of teeth        factor cnt 

30          1,25 
32          1,28 

35          1,4 
40          1,6 
50          2,0 
60          2,4 

A suitable timing belt can be determined by using the 
diagrams on the last page of this chapter. 
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3)  Zahnriemenauswahl anhand des Drehmoments 

Das zu übertragende Drehmoment M (z.B. gemäß Ty-
penschild am Getriebemotor) wird anhand folgender 
Formel ebenfalls in die Leistungsrate PR umgerechnet: 

ZZRB

SRA

cc

ccNmM
PR

**55,9

**][
=  

Die Faktoren cRA, cS, cRB und cZZ entsprechen wiederum 
denen des vorherigen Kapitels.  

Mit der berechneten Leistungsrate PR und der Drehzahl 
des Motor bzw. des Getriebes kann anhand der ent-
sprechenden Diagramme ein passender Zahnriemen 
ausgewählt werden. 

Zugstrangfestigkeit 

In normalen Anwendungsfällen, in denen der Zahnrie-
men eine Leistung bzw. Kraft überträgt und gemäß der 
vorherigen Kapitel dimensioniert und korrekt vorge-
spannt wurde, ist eine Überprüfung der Festigkeit des 
Zugstrangs nicht erforderlich. Das Verhältnis aus Zahn-
und Zugstrangfestigkeit des Zahnriemens ist konstruktiv 
so gestaltet, dass die Festigkeit der Zugstränge die der 
Zähne übersteigt.  

Es gibt aber Anwendungen, in denen der Zugstrang 
durch Kräfte belastet wird, die nicht über die Verzah-
nung in den Riemen eingeleitet werden. Ein Beispiel 
dafür ist ein Fahrstuhlantrieb, bei dem der Fahrkorb und 
das Gegengewicht am Zahnriemen hängen. Im Still-
stand ist die Verzahnung unbelastet, der Zugstrang des 
Zahnriemens muss aber die gesamte Last tragen.  

In einem solchen Fall muss geprüft werden, ob die zu-
lässigen Festigkeiten des Zahnriemenzugstrangs nicht 
überschritten werden. Es gilt: 

zulvorh FF ≤  

mit Fvorh …  tatsächliche Zugkraft [N] 
 Fzul …  zulässige Zugkraft [N] 

Die zulässigen Zugkräfte sind in den Tabellen der jewei-
ligen Zahnriementypen zu finden. Es ist zu beachten, 
dass verschweißte Zahnriemen eine geringere zulässi-
ge Zugkraft aufweisen als Zahnriemen ohne Verbin-
dung! 

Biegewilligkeit 

Die Biegewilligkeit eines Zahnriemens wird anhand der 
Tabelle „Flexibilität“ auf den entsprechenden Zahnrie-
menseiten geprüft. Die dort angegebenen Mindestzäh-
nezahlen bzw. -durchmesser müssen eingehalten wer-
den. Ein Unterschreiten dieser Werte führt zu einer 
Verminderung der Lebensdauer des Zahnriemens! 

 

 

2) Timing belt choice on basis of torque 

The torque T (see type plate of gear box) transferred by 
the timing belt also needs to be converted into the pow-
er rating PR: 

ntbw

sbt

cc

ccNmT
PR

**55,9

**][
=  

The factors cbt, cs, cbw and cnt are the same as men-
tioned in the chapter above. 

A suitable timing belt can be determined by using the 
diagrams on the last page of this chapter. 
 

Strength of cords 

For normal applications, where the timing belts transfers 
power or forces, and was sized and tensioned accord-
ing to the previous chapters, the verification of the cord 
strength is not necessary. The ratio between teeth and 
cord strength of the timing belt is designed in a way that 
the cord strength exceeds the teeth strength. 

But in some applications the cords are stressed by 
loads which are not transferred by the belt´s teeth. One 
example for this is an elevator where the elevator box 
and the counter weight are hanging on the timing belt. 
Even when the elevator is stopped the cords of the belt 
have to carry the complete load, although the teeth are 
not transferring any power. 

In such a case it is necessary to check if the strength of 
the cords is exceeded: 

alop FF ≤  

with Fop …  tensile load [N] 
 Fal …  allowed tensile load [N] 

The allowed tensile load can be found in the respective 
tables of the timing belt types. Take notice that the al-
lowed tensile loads for welded belts are lower than for 
belts without a joint! 

 

Flexing ability 

The flexing ability of a timing belt is checked by using 
the table “flexing” at the corresponding timing belt type 
pages. The mentioned minimum number of teeth or 
diameters for pulleys or idle rollers should be respected. 
Undergoing these limits causes a reduced lifetime of the 
timing belt! 
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Dehnung von Zahnriemen 

Das Wissen über das Dehnverhalten von Zahnriemen 
ist dann relevant, wenn z.B. der Mindestspannweg einer 
Spannstation ermittelt werden muss.  

Bedingt durch die Vorspannkraft längen sich die Zug-
träger des Zahnriemens etwas. Diese Längung bzw. 
Dehnung ΔL lässt sich anhand der Angabe „Elastizität“ 
in der entsprechenden Tabelle auf den Seiten der Zahn-
riementypen errechnen: 

][
*

mm
E

FL
L =∆  

mit L …  Länge des Zahnriemens [m] 
 F …  Spannkraft [N] 
 E …  Elastizität gemäß Tabellen [N/mm*m] 

Beispiel: Ein 50 mm breiter und 12.000 mm langer T10-
Zahnriemen mit Stahlzugträgern wird mit 700 N vorge-
spannt. Die Längung ergibt sich dann zu: 

mm
mmmN

Nm
L 36,6

*/1320

700*12
==∆  

Der Elastizitäts-Wert „1320 N/mm*m“ ist der Tabelle 
des T10-Stahl-Zahnriemens für eine Breite von 50 mm 
entnommen. 

Berechnung von Übersetzungsverhältnissen 

Zahnriemen stellen eine einfache Möglichkeit dar, 
Drehzahlunterschiede zwischen Motor und Maschine 
auszugleichen. Dazu werden Zahnscheiben mit unter-
schiedlichen Zähnezahlen verwendet. Das Überset-
zungsverhältnis i ist wie folgt definiert: 

1

2

2

1

z

z

n

n
i ==  

mit n1 …  Drehzahl Motor [1/s] 
 n2 …  Drehzahl Maschine [1/s] 
 z1 …  Zähnezahl Motorzahnscheibe [-] 
 z2 …  Zähnezahl Maschinenzahnscheibe [-] 

Berechnung der erforderlichen Zahnriemenlänge 

Die notwendige Länge LZR eines Zahnriemens kann 
näherungsweise mit folgender Formel bestimmt wer-
den: 

( ) ][
22

*2 12
2

21 mm
zz

AA

p
zz

p
AALZR 







 −
+++=

π
 

mit AA …  Achsabstand der Zahnscheiben [mm] 
 p …  Teilung des gewählten Zahnriemens [mm] 
 z1 …  Zähnezahl kleine Zahnscheibe [-] 
 z2 …  Zähnezahl große Zahnscheibe [-] 

 

Bei gleich großen Zahnscheiben (z1 = z2, Übersetzung 
 i = 1) vereinfacht sich die Formel zu: 

zpAALZR **2 +=  

 

Elongation of timing belts 

The knowledge about the elongation behavior of timing 
belts is important if, for example, the minimum tension 
range of a tensioning device has to be calculated. 

Due to the tension forces the tensile cords slightly elon-
gate. This elongation ΔL can be calculated by using the 
„elasticity“-values from the tables on the respective 
timing belt pages: 

][
*

mm
E

FL
L =∆  

with L …  timing belt length [mm] 

 F …  tension force [N] 

E …  elasticity according to tables [N/mm*m] 

Example: A 50 mm wide and 12.000 mm long T10 tim-
ing belt with steel cords is tensioned with 700 N. The 
elongation is: 

mm
mmmN

Nm
L 36,6

*/1320

700*12
==∆  

The elasticity value “1320 N/mm*m” can be found in the 
table of the T10 steel cord timing belt, 50 mm width. 

 

Calculation of transmission ratios 

Timing belt offer an easy way to adapt the speed of the 
engine to the required machine speed by using pulleys 
with different number of teeth. The transmission ratio i is 
defined as follows: 

1

2

2

1

z

z

n

n
i ==  

with n1 …  motor speed [1/s] 
 n2 …  machine speed [1/s] 
 z1 …  number of teeth motor pulley [-] 
 z2 …  number of teeth machine pulley [-] 

Calculation of the required timing belt length 

The necessary timing belt length Ltb can be calculated 
approximately with following formula: 

( ) ][
22

*2 12
2

21 mm
tt

CC

p
tt

p
CCLtb 







 −
+++=

π
 

with CC …  centre-centre distance between pulleys 
 p …  timing belt pitch [mm] 
 t1 …  number of teeth of small pulley [-] 
 t2 …  number of teeth of big pulley [-] 

 

If both pulleys have the same number of teeth the for-
mula simplifies to: 

tpCCLtb **2 +=  
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Berechnungsbeispiele 

 

Beispiel 1: Berechnung eines Antriebsriemens 

Ein Kunde benötigt einen Zahnriemen zum Antreiben 
einer Maschine. Es soll eine Breite von 32 mm oder 
alternativ von 50 mm berücksichtigt werden. Es ist eine 
Übersetzung von 1 : 2,4 zu realisieren. Die jeweilige 
Zahnriemenlänge sowie der erforderliche Spannweg 
sind zu ermitteln. 

Technische Angaben: 

• Leistung des Antriebsmotors: 3,3 kW 
• Nenndrehzahl: 1500 U/min 
• Verschmutzung des Zahnriemens ist möglich 
• es sind deutliche Lastspitzen zu erwarten 
• gewünschter Achsabstand: 900 mm 

Lösungsweg 

Es handelt sich um reine Leistungsübertragung. Als 
Zahnriemenart empfiehlt sich ein Wickel-Riemen.  

Formel zur Berechnung nach Leistungsrate PR  

ZZRBmot

SRAmot

ccn

ccWP
PR

**][min

**][
1−

=
 

Bestimmung der Faktoren

 

Faktor cRA (Riementyp, hier Wickelriemen): 0,6 

Faktor cS (Betriebsbedingungen): 1,6  

Der Breitenfaktor cRB errechnet sich aus  

][25

][.max

mm

mmteWunschbrei
cRB =  

Für einen 32 mm breiten Zahnriemen ist cRB = 1,28, für 
einen 50 mm breiten Zahnriemen ist cRB = 2,0 

Da keine Angaben zur Zähnezahl der Zahnscheibe 
vorhanden sind, wird die Standardzähnezahl 25 ge-
wählt, woraus ein Faktor cZZ von 1,0 resultiert. 

Berechnung der Leistungsrate 

Mit den festgelegten Faktoren und den technischen 
Daten wird nun die Leistungsrate PR bestimmt: 

1) 32 mm breiter Zahnriemen 

65,1
0,1*28,1*1500

6,1*6,0*3300

**][min

**][
1

===
−

ZZRBmot

SRAmot

ccn

ccWP
PR

 

2) 50 mm breiter Zahnriemen 

056,1
0,1*0,2*1500

6,1*6,0*3300
==PR

 
Riemenauswahl: 

Für den 32 mm bzw. 50 mm breiten Zahnriemen wird 
nun im entsprechenden Diagramm der Schnittpunkt aus 
Drehzahl (1500 U/min) und jeweiliger Leistungsrate 
gebildet: 

Calculation examples 

 

Example 1: Calculation of a machine drive 

A customer needs a timing belt to drive a machine. The 
belt width should be 32 mm or, as an alternative, 50 
mm. A transmission factor of 1 : 2,4 must be respected. 
The necessary belt lengths and the required tensioning 
range have to be calculated. 

Technical data: 

• motor power: 3,3 kW 
• speed: 1500 rpm 
• dirty conditions 
• heavy load peaks 
• required centre-centre distance: 900 mm 

 

Approach 

This example is a classical power transmission applica-
tion, therefore a moulded belt is recommended. 

Formula to calculate the Power Rating PR 

ntbwmot

sbtmot

ccn

ccWP
PR

**][min

**][
1−

=  

Determination of factors 

Factor cbt (belt type, here a moulded belt): 0,6 

Factor cs (service conditions): 1,6 

The width factor cbw is calculated as follows: 

][25

][.max

mm

mmwidthdesired
cbw =  

For a belt width of 32 mm cbw is 1,28, for 50 mm cbw is 
2,0. 

No information is given regarding the number of pulley 
teeth, so the standard of 25 teeth is assumed and the 
factor cnt is 1,0. 

Calculating the power rating PR 

The power rating can be calculated by using the factors 
and the technical data: 

1) 32 mm belt width 

65,1
0,1*28,1*1500

6,1*6,0*3300

**][min

**][
1

===
−

ntbwmot

sbtmot

ccn

ccWP
PR  

1) 50 mm belt width 

056,1
0,1*0,2*1500

6,1*6,0*3300
==PR  

Belt choice 

Find the intersection of the power rating for the 32 mm 
and the 50 mm wide belts and the motor speed (1500 
rpm) in the suitable choice diagram: 
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Der Schnittpunkt der grünen Linien repräsentiert den 50 
mm breiten Zahnriemen, derjenige der roten Linien den 
des 32 mm breiten Zahnriemens. Im ersten Fall würde 
ein Zahnriemen des Typs „L“ mit zölliger Teilung genü-
gen. Zöllige Zahnriemen finden aber kaum noch An-
wendung, deswegen wird der nächste passende Zahn-
riemen ausgewählt, ein T10.  

Im zweiten Fall, also für 32 mm Riemenbreite, kommt 
als nächstliegender Zahnriemen oberhalb der roten 
Linie ein T10 in Frage.  

In beiden Fällen kann also ein T10 Zahnriemen einge-
setzt werden. Dabei ist offensichtlich, dass 50 mm Rie-
menbreite überdimensioniert wären. Aus diesem Grund 
wird eine Riemenbreite von 32 mm festgelegt. 

Berechnung der Übersetzung 

Gefordert ist eine Übersetzung von 1 : 2,4. Es gilt: 

Zähneziz
z

z
i 6025*4,2* 12

1

2 ===⇒=
 

Die motorseitige Zahnscheibe hat 25 Zähne, die ma-
schinenseitige Zahnscheibe 60 Zähne. 

Berechnung der Riemenlänge 

Folgende Formel kommt zur Anwendung: 

( ) ][
22

*2 12
2

21 mm
zz

AA

p
zz

p
AALZR 







 −
+++=

π
 

( ) mmLZR 6,2225
2

2560

900

10
6025

2

10
900*2

2

=





 −

+++=
π

 

Der Zahnriemen muss eine Länge besitzen, die sich 
ganzzahlig durch die Teilung des Zahnriemens (hier 10 
mm) teilen lässt. Deshalb ergibt sich eine Länge von 
2230 mm, entsprechend 223 Zähne. 

Berechnung der erforderlichen Vorspannung 

Da der Zahnriemen anhand der Leistung berechnet 
wurde, liegen keine Angaben zur wirkenden Kraft vor. 
Deshalb soll der Zahnriemen gemäß Kapitel „Messen 
und Einstellen der Vorspannkraft“ mit 0,05% Dehnung 
vorgespannt werden. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
The intersection point of the green lines represents the 
50 mm wide timing belt, the one of the red lines repre-
sents the 32 mm wide belt. The choice of the first case 
is a timing belt with “L”-pitch. Inch pitches should not be 
used for new constructions, for this reason the next belt 
above the “L”-belt is chosen, a T10 belt. 

Regarding the second case, 32 mm width, the next line 
above the red intersection point is a T10 belt. 

In both cases a T10 timing belt is the suitable choice. It 
is evident that a 50 mm wide belt would be oversized, 
so all following calculations are made for a 32 mm wide 
T10 timing belt. 

Calculating the transmission ratio 

The customer requires a transmission ratio of 1 : 2,4, 
following formula applies: 

teethziz
z

z
i 6025*4,2* 12

1

2 ===⇒=  

The motor pulley has 25 teeth, the machine pulley 60 
teeth. 

Calculating the belt length 

Following term can be applied: 

( ) ][
22

*2 12
2

21 mm
tt

CC

p
tt

p
CCLtb 







 −
+++=

π
 

( ) mmLZR 6,2225
2

2560

900

10
6025

2

10
900*2

2

=





 −

+++=
π

 

The belt length needs to fit to the integer pitch of the 
timing belt (10 mm), so the required length is 2230 mm, 
which are 230 teeth. 

Calculating the necessary pre-tension 

Due to the fact that the timing belt has been sized by 
the transmitted power, no data are available for the 
forces. For this reason the belt is tensioned according to 
the chapter “Measuring and adjusting the tension” with 
0,05% elongation. 
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Die Kraft, die aus dieser Vorspannung resultiert, lässt 
sich anhand der Elastizität der Zugstränge berechnen. 
Da für Wickel-Zahnriemen keine Angaben zur Elastizität 
der Zugträger angegeben sind, können diese der Tabel-
le für T10-Meterware (Stahl) entnommen werden: 

Elastizität bei 32 mm Breite: 835 N/mm*m 

Diese Elastizitätsangabe sagt aus, dass der Zahnrie-
men bei einer Längung von 1 mm/m (0,1%) eine Kraft 
von 835 N aufbaut. Bei 0,05% Vorspannung entstehen 
also 417,5 N. 

Berechnung des erforderlichen Spannwegs 

0,05% Vorspannung bedeuten bei einer Zahnriemen-
länge von 2230 mm eine Längung von 1,115 mm. Der 
Spannweg beträgt damit 0,5575 mm (Längung / 2).  

ERGEBNIS  Beispiel 1: 

• Zahnriemen:     32 T10 2230 V S  
• Zahnscheiben:  25 und 60 Zähne 
• Vorspannung:   0,05% (entspricht 417,5 N) 
• Spannweg:       0,5575 mm 

 

Beispiel 2: Transport von Kisten 

Es sollen Kisten mit insgesamt 1200 kg Gewicht beför-
dert werden, die auf zwei Zahnriemen stehen. Die An-
lage ist sauber, es sind keine Lastspitzen vorhanden. 
Die Zahnriemen dürfen maximal 50 mm breit sein. Die 
Zahnriemen gleiten in Kunststoffschienen. Der An-
triebsmotor läuft sanft an. Es soll eine Fördergeschwin-
digkeit von 1 m/s realisiert werden. 

Technische Angaben: 

• Getriebemotor mit 100 U/min 
• Reibwert μ = 0,2 
• keine Steigung (α = 0°) 
• Beschleunigung wird vernachlässigt 
• Achsabstand: 10.000 mm 

Lösungsweg 

Es handelt sich um eine fördertechnische Anwendung 
mit großem Achsabstand. Hier empfehlen sich ver-
schweißte Zahnriemen.  

Die Berechnung erfolgt anhand der wirkenden Kräfte: 

[ ]NFFFF steigbeschlreibbew ++=  

Beschleunigungskraft Fbesch sowie Steigungswiderstand 
Fsteig sind hier nicht vorhanden. Es gilt: 

( ) NkggmFbew 2,11772,0*81,9*600** === µ  

Es ist zu beachten, dass nur 600 kg pro Riemen wirken, 
da die Gesamtmasse auf 2 Riemen verteilt ist! 

Formel zur Berechnung nach Kraftrate KR 

Anhand folgender Formel wird die Kraftrate KR be-
stimmt: 

RB

SRAbew

c

ccF
KR

*240

**
=  

 

The force which results from the pre-tension can be 
determined by the elongation of the tension cords. For 
moulded belts no data are available, but data from open 
end material (T10 steel) can be used: 

Elongation at 32 mm width: 835 N/mm*m 

This value states an elongation of 1mm/m (0,1%) at  
835 N pre-tension, so 0,05% result in a force of 417,5 N 

Calculating the necessary tension range 

0,05% elongation causes an elongation of 1,115 mm for 
2230 mm belt length. The tension range is 0,5575 mm 
(elongation / 2). 

 

RESULTS example 1: 

• timing belt:    32 T10 2230 V S 

• pulleys: 25 and 60 teeth 

• pre-tension:  0,05% (which is 417,5 N) 

• tension range: 0,5575 mm 

 

Example 2: Conveyance of boxes 

Boxes of 1200 kg total weight should be conveyed, supported 
by two timing belts. The environment is clean, there are no 
load peaks. The maximum belt width is limited to 50 mm. The 
belts are supported by plastic slider profiles. The motor is 
equipped with soft start. The required conveying speed is 1 
m/s. 

Technical data: 

• gear motor with 100 rpm 

• coefficient of friction μ = 0,2  

• acceleration is neglected 

• no inclination (α = 0°) 

• centre-centre distance: 10.000 mm 

Approach 

This example is a conveying application with a large centre-
centre distance, for this reason jointed belts are recommend-
ed. 

The belt is sized according to forces: 

][NFFFF inclafricmov ++=
 

Accelleration forces and climbing resistances are not 
present:

 

( ) NkggmFmov 2,11772,0*81,9*600** === µ
 

Keep in mind that only 600 kg are considered because 
the total load is supported by 2 timing belts! 

Calculating the force rating KR 

Following term is applied to calculate the force rating 
KR: 

bw

Sbtmov

c

ccF
KR

*240

**
=  
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Bestimmung der Faktoren 

Faktor cRA (Riementyp, hier verschweißter Riemen): 1,0 

Faktor cS (Betriebsbedingungen): 1,0  

Der Breitenfaktor cRB errechnet sich aus  

0,2
25

50

][25

][.max
===

mm

mmteWunschbrei
cRB  

Mit diesen Faktoren folgt: 

45,2
0,2*240

0,1*0,1*2,1177

*240

**
===

RB

SRAbew

c

ccF
KR  

 
Im entsprechenden Auswahldiagramm mit der errech-
neten Leistungsrate und der Drehzahl (100 U/min) den 
Schnittpunkt bilden. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Geeignet wäre ein H-Zahnriemen (mit zölliger Teilung). 
Da diese für Neukonstruktionen nicht eingesetzt werden 
sollten, wird ein T10-Zahnriemen gewählt. 

Berechnung der Geschwindigkeit 

Gemäß Kundenwunsch sollen die Kisten mit 1 m/s 
transportiert werden. Die Größe der Zahnscheiben hat 
hierbei den entscheidenden Einfluss, um aus der vor-
gegebenen Drehzahl die Fördergeschwindigkeit v zu 
generieren. Es gilt: 

mot
ZS

motZS

n

v
U

nU
v

000.60*

000.60

*
=⇒=  

mit UZS …  Umfang der Zahnscheibe [mm] 
 nmot …  Motordrehzahl [1/min] 
 v …  Fördergeschwindigkeit [m/s] 

Mit den gegebenen Werten erhält man: 

mm
sm

U ZS 600
min]/1[100

000.60*]/[1
==  

 

 

Determination of factors 

Factor cbt (belt type, here: jointed belt): 1,0 

Factor cs (service conditions): 1,0 

The width factor cbw is calculated as follows: 

0,2
25

50

][25

][.max
===

mm

mmwidthdesired
cbw

 

Using this factor results in: 

45,2
0,2*240

0,1*0,1*2,1177

*240

**
===

bw

Sbtmov

c

ccF
KR  

Find the intersection of the power rating and the motor 
speed in the suitable choice diagram.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The next line above this intersection represents the 
suitable timing belt (“H”-type with inch pitch). For new 
constructions inch pitch belts should not be used, so the 
next suitable belt is a T10 belt. 

Calculating the conveying speed 

According to customer´s requirement the boxes should 
be conveyed at a speed of 1 m/s. The diameter of the 
pulley is the key to transform the rotations of the motor 
into conveying speed: 

mot
P

motP

n

v
U

nU
v

000.60*

000.60

*
=⇒=  

with UP …  circumference of pulley [mm] 
 nmot …  motor speed [1/min, rpm] 
 v …  conveying speed [m/s] 

Using these values the necessary pulley diameter is: 

mm
sm

U P 600
min]/1[100

000.60*]/[1
==  
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Die Zähnezahl der Zahnscheibe errechnet sich aus dem 
Umfang geteilt durch die Teilung (hier 10 mm) und be-
trägt 60 Zähne. Der Durchmesser der Zahnscheibe 
ergibt sich zu: 

mm
U

D ZS
ZS 191

14,3

600
===

π
 

Berechnung der erforderlichen Vorspannung 

Die Formel zur Berechnung der Vorspannung lautet: 

NNFF bewV 5,5881177*5,0*5,0 ===  

Berechnung der Riemenlänge 

Alle Zahnscheiben des Förderers haben die gleiche 
Größe, so dass die vereinfachte Formel zur Längenbe-
rechnung genutzt werden kann: 

mmzpAALZR 600.1010*60000.10**2 =+=+=  

Berechnung der Dehnung 

Die Elastizität des Zahnriemens wird der Tabelle auf der 
entsprechenden Seite des T10-Zahnriemens (entweder 
Stahl oder Aramid, für dieses Beispiel wird Aramid ge-
wählt) für eine Breite von 50 mm entnommen. Sie be-
trägt 860 N. Diese Angabe bedeutet, dass der Zahnrie-
men bei dieser Kraft um 1‰  (also 1 mm pro Meter Rie-
menlänge) gedehnt wird. Bei einer Vorspannkraft von 
588,5 N dehnt sich der Zahnriemen um 0,684 mm/m, 
dies sind bei einer Länge von 10.600 mm insgesamt 
7,25 mm. Der erforderliche Spannweg beträgt damit 
3,625 mm (7,25 mm / 2). 

ERGEBNIS  Beispiel 2: 

• Zahnriemen:    50 T10 10.600 V K  
• Zahnscheiben: 60 Zähne 
• Vorspannung:  0,0684% (entspricht 588,5 N) 
• Spannweg:      3,625 mm 

 

Beispiel 3: Fahrantrieb Regalbediengerät 

Es soll ein Zahnriemen zum Verfahren eines Regalbe-
diengerätes eingesetzt werden.  

Technische Angaben: 

• Getriebemotor mit 500 Nm Drehmoment 
• 250 Umdrehungen/min 
• max. Wunschbreite: 75 mm 
• mittlere Lastschwankungen/saubere Umgebung 
• Zahnriemen zwischen zwei Fixpunkten  
• Geschwindigkeit: 2 m/s 

 

Lösungsweg 

Es wird offene Meterware verwendet, da der Zahnrie-
men zwischen zwei festen Punkten ausgespannt wird 
und sich das Regalbediengerät an diesem Zahnriemen 
entlang bewegt.  

Es ist das Drehmoment des Antriebsmotors gegeben, 
d.h. es wird folgende Formel verwendet: 

ZZRB

SRA

cc

ccNmM
PR

**55,9

**][
=  

 

The number of teeth results from dividing the circumfer-
ence of the pulley (600 mm) by the pitch of the timing 
belt (10 mm), which is 60 teeth. The diameter of the 
pulley is: 

mm
U

D P
P 191

14,3

600
===

π
 

Calculating the necessary pre-tension 

The term to calculate the pre-tension is: 

NNFF movT 5,5881177*5,0*5,0 ===  

Calculating the belt length 

All pulleys have the same diameter, so the simplified 
formula can be applied: 

mmtpCCLtb 1060010*6010000**2 =+=+=  

Calculating the elongation 

The timing belt´s elasticity is shown in the table of the 
respective page of the chosen T10 belt (with steel or 
Aramide cords, for this example Aramide is chosen) for 
a width of 50 mm. The value is 860 N, which means that 
the timing belt elongates for 1‰  (1 mm per meter belt 
length) when a load of 860 N is applied. With a pre-
tension of 588,5 N the elongation is 0,684 mm/m, so the 
total elongation for 10600 mm is 7,25 mm. The required 
tension range is 3,625 mm (7,25 mm / 2). 

RESULTS example 2: 

• timing belt:    50 T10 10660 V K 

• pulleys: 60 teeth 

• pre-tension:  0,0684% (which is 588,5 N) 

• tension range: 3,625 mm 

 

Example 3: drive for a rack feeder 

A timing belt to drive a rack feeder has to be sized. 

Technical data: 

• gear motor with 500 Nm torque 

• 250 rpm  

• max. desired belt width: 75 mm 

• medium load variations/ clean environment 

• timing belt between to fixing points 

• speed: 2 m/s 

 

Approach 

The timing belt is fixed between to fixing point, the rack 
feeder moves by pulling along the belt. For this applica-
tion open end material is recommended. 

The torque of the gear motor is given, so following term 
can be used: 

ntbw

sbt

cc

ccNmT
PR

**55,9

**][
=  
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Bestimmung der Faktoren 

Die Faktoren ergeben sich wie folgt: 

Faktor cRA (Riementyp, hier offene Meterware): 0,5 

Faktor cS (Betriebsbedingungen): 1,3  

Der Breitenfaktor cRB errechnet sich aus  

0,3
25

75

][25

][.max
===

mm

mmteWunschbrei
cRB  

Der Zahnscheibenfaktor cZZ muss berechnet werden, da 
keine Angaben zu Zahnscheiben gemacht wurden. Aus 
der Drehzahl und der Fahrgeschwindigkeit lässt sich 
der Umfang der Zahnscheibe berechnen: 

mot
ZS

motZS

n

v
U

nU
v

000.60*

000.60

*
=⇒=  

mit UZS …  Umfang der Zahnscheibe [mm] 
 nmot …  Motordrehzahl [1/min] 
 v …  Fördergeschwindigkeit [m/s] 

Mit den gegebenen Werten erhält man einen Umfang 
von: 

mm
sm

U ZS 480
min]/1[250

000.60*]/[2
==  

Dies entspricht einem Durchmesser von  

480/3,14 = 153 mm 

Die Zähnezahl lässt sich nur errechnen, wenn die Tei-
lung des Zahnriemens bekannt ist. Da die Teilung noch 
nicht bekannt ist, muss diese vorläufig festgelegt wer-
den, um die Leistungsrate PR zu berechnen. In einem 
zweiten Schritt kann dann die Teilung optimiert werden. 
Da die Produktpalette der ATLATOS®-Zahnriemen 
Teilungen von 2,5 bis zu 22 mm aufweist, wird als 
Kompromiss eine vorläufige Festlegung auf 10 mm 
getroffen. Damit ergibt sich bei dem berechneten Um-
fang von 480 mm eine Zähnezahl von 48 Zähnen. Der 
Faktor cZZ wird damit zu: 

92,1
25

48

25
===

Zähnezahlgewünschte
c ZZ

 

Die Leistungsrate PR ergibt sich schließlich zu: 

9,5
92,1*0,3*55,9

3,1*5,0*500

**55,9

**][
===

ZZRB

SRA

cc

ccNmM
PR  

Mit dieser Leistungsrate wird im entsprechenden Dia-
gramm der passende Zahnriemen gesucht (siehe 
nächste Seite), der als nächster über dem Schnittpunkt 
aus Leistungsrate und Drehzahl liegt (ein HTD 14M). 

Da die Teilung des 14 M von der vorläufig festgelegten 
Zahnteilung von 10 mm abweicht, muss die Leistungs-
rate kontrolliert werden: 

Die Zähnezahl der Zahnscheibe ändert sich, der be-
rechnete Umfang von 480 mm bedeutet ca. 34 Zähne 
mit 14 mm Teilung. Der Faktor cZZ ergibt sich mit dieser 
Zähnezahl zu 34/25 = 1,36. Die Leistungsrate erhöht 
sich damit auf  

 

Determination of factors 

The factors are determined as follows: 

Factor cbt (belt type, here: open end material): 0,5 

Factor cs (service conditions): 1,3 

The width factor cbw is calculated as follows: 

0,3
25

75

][25

][.max
===

mm

mmwidthdesired
c bw

 

The factor cnt (number of pulley teeth) needs to be cal-
culated because there are no data given. The pulley´s 
circumference can be calculated by using the speed of 
the rack feeder and the rpm of the motor: 

mot
P

motP

n

v
U

nU
v

000.60*

000.60

*
=⇒=  

with UP …  circumference of pulley [mm] 
 nmot …  motor speed [1/min; rpm] 
 v …  rack feeder´s speed [m/s] 

Applying these values results in a pulley circumference 
of: 

mm
sm

U P 480
min]/1[250

000.60*]/[2
==  

The diameter is 

480/3,14 = 153 mm 

The number of pulley teeth can only be calculated when 
the belt pitch is known. At this stage of sizing he belt the 
pitch is not determined, so it is necessary to predefine 
the pitch to be able to calculate the power rating PR. In 
a second step the pitch can be optimized.  

The ATLATOS™  timing belt range covers pitches from 
2,5 up to 22 mm, so as compromise a pitch of 10 mm 
will be predefined. Using this pitch the calculated cir-
cumference of 480 mm results in 48 teeth and the factor 
cnt is: 

92,1
25

48

25
===

teethpulleyofnumberdesired
c nt

 

Finally the power rating PR is: 

9,5
92,1*0,3*55,9

3,1*5,0*500

**55,9

**][
===

ntbw

sbt

cc

ccNmT
PR  

Find the intersection of the power rating and the motor 
speed in the suitable choice diagram (see next page). 
The next line above this intersection point represents 
the suitable timing belt, a HTD14M. 

The pitch of this belt differs from the predefined pitch of 
10 mm, so the power rating needs to be checked: 

Due to the different pitch the number of pulley teeth 
changes, the calculated circumference of 480 mm re-
sults in 34 teeth with a pitch of 14 mm. The factor cnt 

changes to 34/35 = 1,36.  

The power rating PR raises to 
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28,8
37,1*0,3*55,9

3,1*5,0*500
==PR  

Dieser Wert liegt immer noch unterhalb der Linie des 
HTD 14 M (siehe gestrichelte Linie im Auswahldia-
gramm), so dass dieser ausgewählt werden kann. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Erforderliche Vorspannung 

Die wirkende Betriebskraft im Zahnriemen ist nicht be-
kannt, lässt sich aber anhand des bekannten Drehmo-
ments M und des Zahnscheibenradius rZ (halber 
Durchmesser, welcher 153 mm beträgt) berechnen: 

N
m

Nm

r

M
F

Z
bew 6535

2

153,0

500
=









==  

Die Vorspannkraft beträgt damit 

NNFF bewV 78436535*2,1*2,1 ===  

 

Die Berechnung der erforderlichen Zahnriemenlänge 
soll an dieser Stelle entfallen, da die genauen Abmes-
sungen des Antriebs nicht bekannt sind.  

 

ERGEBNIS  Beispiel 3: 

• Zahnriemen:    75 HTD 14M O 
• Zahnscheibe:   34 Zähne 
• Vorspannung: 7843 N 

 

 

28,8
37,1*0,3*55,9

3,1*5,0*500
==PR  

This value is still underneath the line of the HDT 14 M 
(see dashed line in the choice diagram), so the HTD 14 
M belt is suitable for this application. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Necessary belt tension 

The operational forces are not known, but can be calcu-
lated by the torque T and the radius of the pulley rP (half 
of the diameter of 153 mm): 

N
m

Nm

r

T
F

Z
mov 6535

2

153,0

500
=









==  

Finally the tension is 

NNFF movT 78436535*2,1*2.1 ===  

 
The calculation of the required belt length is not shown 
for this example, because the details of the complete 
drive are not known. 
 
 
RESULTS  example 3: 
 

• timing belt:    75 HTD 14 M O 

• pulley:           34 teeth 

• belt tension:  7843 N 
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Fehlerbehebung / Troubleshooting 

 

(verschweißter) Zahnriemen zerreißt / (jointed) timing belt breaks 

Ursache 
reason 

Betriebslast zu hoch 
too high operational load 

Flex-Riemen verwenden 
use Flex belt 

Maßnahme 
action 

größere Zahnteilung verwenden 
use belt with bigger pitch 

breiteren Zahnriemen verwenden 
use wider timing belt 

Vorspannung zu hoch 
pre-tension is too high 

Vorspannung reduzieren 
reduce pre-tension 

Zahnscheibe / Spannrolle schwergängig 
rough-running pulley / idler roller 

Zahnscheibe / Spannrolle austauschen 
replace pulley / idler roller 

Fremdkörper ist in Verzahnung geraten 
foreign object entangled 

Riementrieb abdecken 
cover belt drive 

Stahlzugträger sind verrostet 
rusted steel cords  

korrosionsbeständige Zugträger verwen-
den (Aramid, Edelstahl) 

use non-corrosive cords (Aramide or 
stainless steel) 

Riemen ist über Bordscheiben gelaufen 
belt climbed  up flanges 

Riementrieb korrekt ausrichten 
align belt drive correctly 

Zähne in der Schweißverbindung sind wellenartig verformt 
teeth in joint area are wave-like deformed 

Ursache 
reason 

Betriebslast zu hoch 
too high operational load 

Flex-Riemen verwenden 
use Flex belt Maßnahme 

action Riemen ist über Bordscheiben gelaufen 
belt climbed  up flanges 

Riementrieb korrekt ausrichten 
align belt drive correctly 

Flanke des Zahnriemens ist eingerissen / belt flank is lacerated 

Ursache 
reason 

Riemen ist über Bordscheiben gelaufen 
belt climbed  up flanges 

Riementrieb korrekt ausrichten 
align belt drive correctly 

Maßnahme 
action 

Riemen berührt Maschinenteile 
belt touches machine parts 

Riementrieb ausrichten / Störkontur be-
seitigen 

realign belt drive / remove interfering ma-
chine parts 

Riemen wurde gewaltsam montiert 
belt was assembled forcibly 

Riemen werkzeuglos montieren 
assemble belt without using tools 

Riemenrücken/Beschichtung ist eingerissen / backside/covering is cracked 

Ursache 
reason 

Zahnscheiben/Spannrollen zu klein 
 

pulleys/idle roller too small 

größere Zahnscheiben/Spannrollen ver-
wenden 

use bigger pulleys/idle roller Maßnahme 
action 

Temperatur zu gering 
temperature is too low 

Sonderzahnriemen verweden 
use special timing belt for low temp. 

Zahnriemen springt über / timing belt is skipping 

Ursache 
reason 

Vorspannung ist zu gering 
pre-tension is too low 

korrekte Vorspannung aufbringen 
apply correct pre-tension 

Maßnahme 
action unterschiedliche Teilungen Zahnriemen / 

Zahnscheiben 
pitch of pulleys and belt are different 

gleiche Teilung für Riemen / Scheiben 
wählen 

use same pitch for belt and pulleys 
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ATLATOS® T2,5  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     2,5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    50 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.15 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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4 4 90 45 350 25 

6 6 146 73 570 40 

10 10 256 128 1000 65 

20 20 544 272 2120 135 

25 25 687 344 2680 170 

32 32 892 446 3480 225 

50 50 1410 705 5500 355 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  

M
in

d
e
st

zä
h
n
ez

a
h
l 

m
in

. 
n
um

b
e
r 

of
 t
e
e
th

 

M
in

d
e
st

d
u
rc

hm
e
ss

e
r 

m
in

. 
d
ia

m
e
te

r 
[m

m
] 

S
p
a
n
n
ro

lle
n
d
ur

ch
m

e
ss

e
r 

d
ia

m
e
te

r 
te

n
si

o
n
 r

o
lle

r 
[m

m
] 

ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

10 7,5 15 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

15 12 15 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

1,23 1,18 1,14 1,13 1,11 1,00 0,92 0,82 0,70 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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10 7,46 7,96 11 19 14,62 15,12 18 28 21,78 22,28 25 

12 9,05 9,55 13 20 15,42 15,92 19 30 23,37 23,87 27 

14 10,64 11,14 14 22 17,01 17,51 21 32 24,96 25,46 28 

15 11,44 11,94 15 24 18,60 19,10 22 36 28,15 28,65 32 

16 12,23 12,73 16 25 19,39 19,89 23 40 31,33 31,83 35 

18 13,82 14,32 17 26 20,19 20,69 24 44 34,51 35,01 38 
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ATLATOS® T5  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,3 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 21 390 195 1520 90 

16 34 623 312 2430 143 

25 53 974 487 3800 224 

32 68 1244 622 4850 285 

50 106 1962 981 7650 450 

75 160 2942 1471 11475 675 

100 210 3923 1962 15300 900 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

10 15 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

15 23 30 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

2,45 2,36 2,74 2,23 2,12 1,98 1,81 1,63 1,40 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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10 15,05 15,92 20 19 29,37 30,24 34 28 43,69 44,56 49 

12 18,23 19,01 23 20 30,96 31,83 36 30 46,88 47,75 52 

14 21,41 22,28 26 22 34,14 35,01 39 32 50,06 50,93 55 

15 23,05 23,87 28 24 37,33 38,20 42 36 56,43 57,30 61 

16 24,59 25,46 30 25 38,92 39,79 44 40 62,79 63,66 68 

18 27,78 28,65 33 26 40,51 41,38 45 42 65,98 66,85 71 
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ATLATOS® T5  Aramid / Aramide 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.3 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 20 385 192 1500 80 

16 32 615 308 2400 132 

25 50 962 481 3750 205 

32 64 1218 609 4750 260 

50 100 1923 962 7500 410 

75 150 2885 1442 11250 600 

100 200 3846 1923 15000 800 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

10 15 25 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

15 23 25 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

2,45 2,36 2,74 2,23 2,12 1,98 1,81 1,63 1,40 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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10 15,05 15,92 20 19 29,37 30,24 34 28 43,69 44,56 49 

12 18,23 19,01 23 20 30,96 31,83 36 30 46,88 47,75 52 

14 21,41 22,28 26 22 34,14 35,01 39 32 50,06 50,93 55 

15 23,05 23,87 28 24 37,33 38,20 42 36 56,43 57,30 61 

16 24,59 25,46 30 25 38,92 39,79 44 40 62,79 63,66 68 

18 27,78 28,65 33 26 40,51 41,38 45 42 65,98 66,85 71 
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ATLATOS® T5 Stahl gewickelt / Steel moulded 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

max. Breite    300 mm 
max. width 

Shore-Härte    87°A 
Shore hardness 

Material    Duroplast 
material    thermoset PU 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,14 …  ± 0,52 mm/m 
length 

Breite  ± 0,3 mm  Höhe           ± 0,15 mm 
width     hight 

 

Flexibilität / flexing  

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

10 15 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 15 23 30 

 
Verfügbare Zahnriemenlängen  / available timing belt length 

83 Zahnriemenlängen von 120 mm bis 1955 mm / 83 timing belt length from 120 mm to 1955 mm 

 

ATLATOS® DT Stahl gewickelt / Steel moulded 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

max. Breite    300 mm 
max. width 

Shore-Härte    87°A 
Shore hardness 

Material    Duroplast 
material    thermoset PU 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,14 …  ± 0,52 mm/m 
length 

Breite  ± 0,3 mm 
width 

Höhe   ± 0,15 mm 
hight 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

10 15 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

15 23 30 

 
Verfügbare Zahnriemenlängen  / available timing belt length 

10 Zahnriemenlängen von 410 mm bis 1100 mm / 10 timing belt length from 410 mm to 1100 mm 
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ATLATOS® TT5  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.3 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,25 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 27 390 195 1520 90 

16 43 623 312 2430 143 

25 68 974 487 3800 224 

32 86 1244 622 4850 285 

50 135 1962 981 7650 450 

75 203 2942 1471 11475 675 

100 270 3923 1962 15300 900 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 23 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 39 40 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

2,45 2,36 2,74 2,23 2,12 1,98 1,81 1,63 1,40 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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15 23,05 23,87 28 24 37,33 38,20 42 36 56,43 57,30 61 

16 24,59 25,46 30 25 38,92 39,79 44 40 62,79 63,66 68 

18 27,78 28,65 33 26 40,51 41,38 45 42 65,98 66,85 71 

19 29,37 30,24 34 28 43,69 44,56 49 44 69,16 70,03 74 

20 30,96 31,83 36 30 46,88 47,75 52 48 75,52 76,39 80 

22 34,14 35,01 39 32 50,06 50,93 55 60 94,62 95,49 100 

 

40 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ATLATOS® TT5  Aramid / Aramide 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.3 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,25 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 26 385 192 1500 80 

16 42 615 308 2400 132 

25 65 962 481 3750 205 

32 83 1218 609 4750 260 

50 130 1923 962 7500 410 

75 195 2885 1442 11250 600 

100 260 3846 1923 15000 800 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 23 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 39 40 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

2,45 2,36 2,74 2,23 2,12 1,98 1,81 1,63 1,40 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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15 23,05 23,87 28 24 37,33 38,20 42 36 56,43 57,30 61 

16 24,59 25,46 30 25 38,92 39,79 44 40 62,79 63,66 68 

18 27,78 28,65 33 26 40,51 41,38 45 42 65,98 66,85 71 

19 29,37 30,24 34 28 43,69 44,56 49 44 69,16 70,03 74 

20 30,96 31,83 36 30 46,88 47,75 52 48 75,52 76,39 80 

22 34,14 35,01 39 32 50,06 50,93 55 60 94,62 95,49 100 
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ATLATOS® T10 Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     10 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    150 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.60 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 45 823 412 3210 235 

16 70 1321 660 5150 405 

25 112 2064 1032 8050 640 

32 144 2641 1321 10300 835 

50 225 4115 2058 16050 1320 

75 337 6179 3090 24100 1980 

100 450 8238 4119 32130 2670 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

12 36 60 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 62 60 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

5,18 5,00 4,85 4,70 4,61 4,14 3,68 3,16 2,61 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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12 36,35 38,20 42 20 61,81 63,66 68 28 87,28 89,13 93 

14 42,71 44,56 49 22 68,18 70,03 74 30 93,64 95,49 100 

15 45,90 47,75 52 24 74,54 76,39 80 32 100,01 101,86 106 

16 49,08 50,93 55 25 77,73 79,58 84 34 106,38 108,23 112 

18 55,45 57,30 61 26 80,91 82,76 87 36 112,74 114,59 119 

19 58,63 60,48 65 27 84,09 85,94 90 40 125,47 127,32 131 
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ATLATOS® T10 Aramid / Aramide 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     10 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    150 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.60 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 40 664 332 2590 155 

16 64 1090 545 4250 245 

25 100 1692 846 6600 400 

32 128 2205 1103 8600 520 

50 200 3590 1795 14000 860 

75 300 5641 2821 22000 1340 

100 400 7949 3974 31000 1800 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

12 36 50 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 62 50 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

5,18 5,00 4,85 4,70 4,61 4,14 3,68 3,16 2,61 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 

Z
ä
h
n
e
za

h
l 

n
u
m

b
er

 o
f 
te

e
th

 
[-

] 

A
u
ß

e
n-

Ø
 [
m

m
] 

o
u
te

r 
 d

ia
m

et
e
r 

[m
m

] 

W
ir
k-

Ø
   

e
ff
e
ct

iv
e 

d
ia

m
e
te

r 
[m

m
] 

B
o
rd

sc
he

ib
e
n-

Ø
 

d
ia

m
e
te

r 
o
f f

la
n
g
e 

[m
m

] 

Z
ä
h
n
e
za

h
l 

n
u
m

b
er

 o
f 
te

e
th

 
[-

] 

A
u
ß

e
n-

Ø
  
[m

m
] 

o
u
te

r 
 d

ia
m

et
e
r 

[m
m

] 

W
ir
k-

Ø
  

e
ff
e
ct

iv
e 

d
ia

m
e
te

r 
[m

m
] 

B
o
rd

sc
he

ib
e
n-

Ø
 

d
ia

m
e
te

r 
o
f f

la
n
g
e 

[m
m

] 

Z
ä
h
n
e
za

h
l 

n
u
m

b
er

 o
f 
te

e
th

 
[-

] 

A
u
ß

e
n-

Ø
 [
m

m
] 

o
u
te

r 
 d

ia
m

et
e
r 

[m
m

] 

W
ir
k-

Ø
  

e
ff
e
ct

iv
e 

d
ia

m
e
te

r 
[m

m
] 

B
o
rd

sc
he

ib
e
n-

Ø
 

d
ia

m
e
te

r 
o
f f

la
n
g
e 

[m
m

] 

12 36,35 38,20 42 20 61,81 63,66 68 28 87,28 89,13 93 

14 42,71 44,56 49 22 68,18 70,03 74 30 93,64 95,49 100 

15 45,90 47,75 52 24 74,54 76,39 80 32 100,01 101,86 106 

16 49,08 50,93 55 25 77,73 79,58 84 34 106,38 108,23 112 

18 55,45 57,30 61 26 80,91 82,76 87 36 112,74 114,59 119 

19 58,63 60,48 65 27 84,09 85,94 90 40 125,47 127,32 131 
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ATLATOS® T10 Stahl gewickelt / Steel moulded 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     10 mm 
pitch 

max. Breite    300 mm 
max. width 

Shore-Härte    87°A 
Shore hardness 

Material    Duroplast 
material    thermoset PU 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,14 …  ± 0,52 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm  Höhe           ± 0,3 mm 
width     hight 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

12 36 60 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 20 62 60 

 
Verfügbare Zahnriemenlängen  / available timing belt length 

65 Zahnriemenlängen von 260 mm bis 2250 mm / 65 timing belt length from 260 mm to 2250 mm 

 

ATLATOS® DT10 Stahl gewickelt / Steel moulded 

Verfügbare Zahnriemenlängen  / available timing belt length 

17 Zahnriemenlängen von 260 mm bis 1880 mm / 17 timing belt length from 260 mm to 1880 mm 

 

Flexibilität / flexing  

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

12 36 60 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 20 62 60 

 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     10 mm 
pitch 

max. Breite    300 mm 
max. width 

Shore-Härte    87°A 
Shore hardness 

Material    Duroplast 
material    thermoset PU 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,14 …  ± 0,52 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm  Höhe           ± 0,3 mm 
width     hight 
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ATLATOS® T20 Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     20 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   850 mm 
min. length welded 

max. Breite    150 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.9 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 1,0 mm 
width 

Höhe   ± 0,4 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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20 154 2770 1385 10800 720 

25 192 3462 1731 13500 900 

32 246 4231 2115 16500 1150 

50 385 6410 3205 25000 1770 

75 577 9487 4744 37000 2630 

100 770 12692 6346 49500 3510 

150 1155 18974 9487 74000 5180 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 93 120 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 156 120 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

10,45 10,00 9,69 9,35 9,14 8,05 6,95 5,83 4,59 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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15 92,64 95,49 103 24 249,95 152,79 160 32 200,88 203,72 211 

16 99,02 101,86 109 25 156,32 159,16 166 36 226,34 229,18 236 

18 111,75 114,59 122 26 162,68 165,52 173 40 251,81 254,65 262 

20 124,48 127,32 134 27 169,05 171,89 179 42 264,54 267,38 274 

22 137,22 140,06 147 28 175,41 178,25 185 44 277,27 280,11 287 

23 143,58 146,42 153 30 188,15 190,99 198 48 302,74 305,58 313 
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ATLATOS® T20 Aramid / Aramide 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     20 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   850 mm 
min. length welded 

max. Breite    150 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 1.2 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 1,0 mm 
width 

Höhe   ± 0,4 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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20 128 595 298 2320 496 

25 160 744 372 2900 620 

32 205 949 474 3700 800 

50 320 1462 731 5700 1250 

75 480 2179 1090 8500 1900 

100 640 2923 1462 11400 2500 

150 960 4410 2205 17200 3820 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 93 100 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 156 100 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

10,45 10,00 9,69 9,35 9,14 8,05 6,95 5,83 4,59 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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15 92,64 95,49 103 24 249,95 152,79 160 32 200,88 203,72 211 

16 99,02 101,86 109 25 156,32 159,16 166 36 226,34 229,18 236 

18 111,75 114,59 122 26 162,68 165,52 173 40 251,81 254,65 262 

20 124,48 127,32 134 27 169,05 171,89 179 42 264,54 267,38 274 

22 137,22 140,06 147 28 175,41 178,25 185 44 277,27 280,11 287 

23 143,58 146,42 153 30 188,15 190,99 198 48 302,74 305,58 313 
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ATLATOS® AT5  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92° A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,51 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 34 590 295 2300 150 

16 55 949 474 3700 275 

25 85 1513 756 5900 435 

32 109 1974 987 7700 560 

50 170 3077 1538 12000 875 

75 255 4718 2359 18400 1320 

100 340 6410 3205 25000 1800 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 22 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 38 60 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

3,64 3,57 3,5 3,47 3,42 3,25 3,00 2,65 2,24 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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15 22,64 23,87 28 24 36,97 38,20 43 32 49,70 50,93 56 

16 24,23 25,46 31 25 38,56 39,79 45 36 56,07 57,30 62 

18 27,42 28,65 34 26 40,15 41,38 46 40 62,43 63,66 69 

19 29,00 30,24 35 27 41,74 42,97 48 42 65,62 65,25 72 

20 30,60 31,83 37 28 43,33 44,56 50 44 68,80 70,03 75 

22 33,78 35,01 40 30 46,52 47,75 53 48 75,16 76,39 81 
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ATLATOS® ATL5  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.6 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 38 923 462 3600 260 

16 61 1462 731 5700 420 

25 95 2308 1154 9000 625 

32 121 2949 1474 11500 780 

50 190 4692 2346 18300 1265 

75 285 7051 3526 27500 1900 

100 380 9436 4718 36800 2540 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

25 38 40 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 38 60 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

3,64 3,57 3,5 3,47 3,42 3,25 3,00 2,65 2,24 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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15 22,64 23,87 28 24 36,97 38,20 43 32 49,70 50,93 56 

16 24,23 25,46 31 25 38,56 39,79 45 36 56,07 57,30 62 

18 27,42 28,65 34 26 40,15 41,38 46 40 62,43 63,66 69 

19 29,00 30,24 35 27 41,74 42,97 48 42 65,62 65,25 72 

20 30,60 31,83 37 28 43,33 44,56 50 44 68,80 70,03 75 

22 33,78 35,01 40 30 46,52 47,75 53 48 75,16 76,39 81 
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ATLATOS® AT10 Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     10 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    150 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.9 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,3 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 64 1538 769 6000 3500 

16 102 2462 1231 9600 6000 

25 160 3846 1923 15000 9650 

32 205 4923 2462 19200 12450 

50 320 7692 3846 30000 19600 

75 480 11538 5769 45000 29500 

100 640 15385 7692 60000 39200 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 46 50 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 78 120 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

7,57 7,43 7,30 7,18 7,08 6,82 5,92 5,08 4,13 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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15 45,90 47,75 52 24 74,54 76,39 80 32 100,01 101,86 106 

16 49,08 50,93 55 25 77,73 79,58 84 36 112,74 114,59 119 

18 55,45 57,30 61 26 80,91 82,76 87 40 125,47 127,32 131 

19 58,63 60,48 65 27 84,09 85,94 90 44 138,21 140,06 144 

20 61,81 63,66 68 28 87,28 89,13 93 48 150,94 152,79 157 

22 68,18 70,03 74 30 93,64 95,49 100 60 189,14 190,99 195 
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ATLATOS® ATL10 Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     10 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    150 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 1.2 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,3 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 69 2205 1103 8600 625 

16 110 3538 1769 13800 1000 

25 172 5897 2949 23000 1700 

32 221 7821 3910 30500 2235 

50 345 12769 6385 49800 3625 

75 517 19487 9744 76000 5510 

100 690 26154 13077 102000 7400 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

25 78 80 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 78 150 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

7,57 7,43 7,30 7,18 7,08 6,82 5,92 5,08 4,13 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 

Z
ä
h
n
e
za

h
l 

n
u
m

b
er

 o
f 
te

e
th

 
[-

] 

A
u
ß

e
n-

Ø
 [
m

m
] 

o
u
te

r 
 d

ia
m

et
e
r 

[m
m

] 

W
ir
k-

Ø
   

e
ff
e
ct

iv
e 

d
ia

m
e
te

r 
[m

m
] 

B
o
rd

sc
he

ib
e
n-

Ø
 

d
ia

m
e
te

r 
o
f f

la
n
g
e 

[m
m

] 

Z
ä
h
n
e
za

h
l 

n
u
m

b
er

 o
f 
te

e
th

 
[-

] 

A
u
ß

e
n-

Ø
  
[m

m
] 

o
u
te

r 
 d

ia
m

et
e
r 

[m
m

] 

W
ir
k-

Ø
  

e
ff
e
ct

iv
e 

d
ia

m
e
te

r 
[m

m
] 

B
o
rd

sc
he

ib
e
n-

Ø
 

d
ia

m
e
te

r 
o
f f

la
n
g
e 

[m
m

] 

Z
ä
h
n
e
za

h
l 

n
u
m

b
er

 o
f 
te

e
th

 
[-

] 

A
u
ß

e
n-

Ø
 [
m

m
] 

o
u
te

r 
 d

ia
m

et
e
r 

[m
m

] 

W
ir
k-

Ø
  

e
ff
e
ct

iv
e 

d
ia

m
e
te

r 
[m

m
] 

B
o
rd

sc
he

ib
e
n-

Ø
 

d
ia

m
e
te

r 
o
f f

la
n
g
e 

[m
m

] 

15 45,90 47,75 52 24 74,54 76,39 80 32 100,01 101,86 106 

16 49,08 50,93 55 25 77,73 79,58 84 36 112,74 114,59 119 

18 55,45 57,30 61 26 80,91 82,76 87 40 125,47 127,32 131 

19 58,63 60,48 65 27 84,09 85,94 90 44 138,21 140,06 144 

20 61,81 63,66 68 28 87,28 89,13 93 48 150,94 152,79 157 

22 68,18 70,03 74 30 93,64 95,49 100 60 189,14 190,99 195 
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ATLATOS® AT5 Stahl gewickelt / Steel moulded 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

max. Breite    300 mm 
max. width 

Shore-Härte    87°A 
Shore hardness 

Material    Duroplast 
material    thermoset PU 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,14 …  ± 0,52 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm  Höhe           ± 0,15 mm 
width     hight 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  

M
in

d
e
st

zä
h
n
ez

a
h
l 

m
in

. 
n
um

b
e
r 

of
 t
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 22 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 25 38 60 

 
1Verfügbare Zahnriemenlängen  / available timing belt length 

32 Zahnriemenlängen von 225 mm bis 2000 mm / 32 timing belt length from 225 mm to 2000 mm 

 

ATLATOS® AT10 Stahl gewickelt / Steel moulded 

Verfügbare Zahnriemenlängen  / available timing belt length 

46 Zahnriemenlängen von 370 mm bis 1940 mm / 46 timing belt length from 370 mm to 1940 mm 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 46 50 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 78 120 

 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     10 mm 
pitch 

max. Breite    300 mm 
max. width 

Shore-Härte    87°A 
Shore hardness 

Material    Duroplast 
material    thermoset PU 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,14 …  ± 0,52 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm  Höhe           ± 0,3 mm 
width     hight 
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ATLATOS® AT20 Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     20 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   850 mm 
min. length welded 

max. Breite    150 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 1.2 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 1,0 mm 
width 

Höhe   ± 0,4 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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20 194 3180 1589 12400 1120 

25 242 3974 1987 15500 1400 

32 310 5128 2564 20000 1900 

50 485 8205 4103 32000 3030 

75 727 12436 6218 48500 4625 

100 970 16667 8333 65000 6200 

150 1455 25385 12692 99000 9430 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

18 112 120 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 156 180 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

15,14 14,81 14,41 14,20 13,87 12,61 11,04 9,08 6,82 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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18 111,75 114,59 122 24 149,95 152,79 160 32 200,88 203,72 211 

19 118,12 120,96 128 25 156,32 159,16 166 36 226,34 229,18 236 

20 124,48 127,32 134 26 162,68 165,52 173 40 251,81 254,65 262 

21 130,85 133,69 141 27 169,05 171,89 179 42 264,54 267,38 274 

22 137,22 140,06 147 28 175,41 178,25 185 44 277,27 280,11 287 

23 143,58 146,42 153 30 188,15 190,99 198 48 302,74 305,58 313 
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ATLATOS® ATL20  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     20 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   850 mm 
min. length welded 

max. Breite    150 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 1.35 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 1,0 mm 
width 

Höhe   ± 0,4 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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20 224 6090 3045 23760 1512 

25 280 7615 3808 29700 1890 

32 358 10154 5077 39600 2520 

50 560 15897 7949 62000 3975 

75 840 24103 12051 94000 6000 

100 1120 32154 16077 125400 7950 

150 1676 49077 24538 191400 12100 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

25 156 160 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

25 156 250 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

15,14 14,81 14,41 14,20 13,87 12,61 11,04 9,08 6,82 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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18 111,75 114,59 122 24 149,95 152,79 160 32 200,88 203,72 211 

19 118,12 120,96 128 25 156,32 159,16 166 36 226,34 229,18 236 

20 124,48 127,32 134 26 162,68 165,52 173 40 251,81 254,65 262 

21 130,85 133,69 141 27 169,05 171,89 179 42 264,54 267,38 274 

22 137,22 140,06 147 28 175,41 178,25 185 44 277,27 280,11 287 

23 143,58 146,42 153 30 188,15 190,99 198 48 302,74 305,58 313 

 

53 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ATLATOS® HTD3M  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     3 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   501 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,25 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 20 321 160 1250 75 

15 30 487 244 1900 115 

20 40 649 324 2530 150 

25 50 833 417 3250 195 

30 60 1000 500 3900 230 

50 100 1679 840 6550 390 

100 200 3526 1763 13750 820 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

16 15 40 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 18 50 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

2,52 2,44 2,37 2,32 2,27 2,17 1,91 1,62 1,23 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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16 14,52 15,28 19 22 20,25 21,01 25 30 27,89 28,65 33 

17 15,47 16,23 20 23 21,20 21,96 26 32 29,80 30,56 35 

18 16,43 17,19 21 24 22,16 22,92 27 34 31,71 32,47 37 

19 17,38 18,14 22 25 23,11 23,87 28 36 33,62 34,38 38 

20 18,34 19,01 23 26 24,07 24,83 29 40 37,44 38,20 42 

21 19,29 20,05 24 28 25,98 26,74 31 48 45,08 45,84 50 
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ATLATOS® HTD5M  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,51 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 48 821 410 3200 230 

15 72 1244 622 4850 345 

20 96 1641 821 6400 460 

25 120 2487 1244 9700 700 

30 144 4359 2179 17000 1265 

50 240 7821 3910 30500 2200 

100 480 9487 4744 37000 2600 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

16 24 50 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 30 50 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

3,68 3,59 3,54 3,50 3,45 3,20 2,93 2,60 2,19 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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16 24,32 25,46 30 22 33,87 35,01 39 30 46,61 47,75 52 

17 25,92 27,06 31 23 35,47 36,61 41 32 49,79 50,93 55 

18 27,51 28,65 33 24 37,06 38,20 42 34 52,97 54,11 58 

19 29,10 30,24 34 25 38,65 39,79 44 36 56,16 57,30 61 

20 30,69 31,83 36 26 40,24 41,38 45 40 62,52 63,66 68 

21 32,28 33,42 37 28 43,42 44,56 49 48 75,25 76,39 80 
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ATLATOS® HTD8M  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     8 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   960 mm 
min. length welded 

max. Breite    115 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,9 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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15 103 2192 1096 8550 510 

20 138 2974 1487 11600 720 

25 172 4628 2314 18050 1100 

30 207 7795 3897 30400 1820 

50 345 13333 6667 52000 3190 

100 690 15718 7859 61300 3700 

115 793 18205 9103 71000 4250 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

18 44 50 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

18 44 120 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

7,40 7,31 7,06 7,00 6,81 6,30 5,67 4,83 3,88 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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18 44,46 45,84 50 24 59,74 61,12 65 32 80,11 81,49 86 

19 47,00 48,38 52 25 62,28 63,66 68 34 85,20 86,58 91 

20 49,55 50,93 55 26 64,83 66,21 70 36 90,29 91,67 96 

21 52,01 53,48 58 28 69,92 71,30 75 40 100,48 101,86 106 

22 54,64 56,02 60 29 72,47 73,85 78 48 120,85 122,23 126 

23 57,19 58,57 63 30 75,01 76,39 80 60 151,41 152,79 157 
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ATLATOS® HTD14M  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     14 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   966 mm 
min. length welded 

max. Breite    115 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 1,21 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,4 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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25 282 4872 2436 19000 1400 

40 452 8077 4038 31500 1350 

55 621 11533 5767 44980 3300 

70 791 14949 7474 58300 4300 

85 960 18205 9103 71000 5250 

100 1130 21436 10718 83600 6150 

115 1300 24795 12397 96700 7050 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

28 122 120 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

28 122 180 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

13,00 12,71 12,46 12,20 11,91 10,75 9,46 7,81 5,90 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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28 122,13 124,78 131 34 148,87 151,52 158 40 175,60 178,25 184 

29 126,58 129,23 135 35 153,32 155,97 162 42 184,52 187,17 193 

30 131,04 133,69 140 36 157,78 160,43 166 44 193,43 196,08 202 

31 135,50 138,15 144 37 162,13 164,88 171 48 211,25 213,90 220 

32 139,95 142,60 149 38 166,69 169,34 175 60 264,73 267,38 273 

33 144,41 147,06 153 39 171,15 173,80 180 72 318,21 320,86 327 
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ATLATOS® STD5M  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,51 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 48 821 410 3200 230 

15 72 1244 622 4850 345 

20 96 1641 821 6400 460 

25 120 2487 1244 9700 700 

30 144 4359 2179 17000 1265 

50 240 7821 3910 30500 2200 

100 480 9487 4744 37000 2600 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

16 24 50 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 30 50 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

3,69 3,61 3,56 3,51 3,46 3,22 2,98 2,65 2,24 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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16 24,50 25,46 30 22 34,05 35,01 39 30 46,79 47,75 52 

17 26,01 27,06 31 23 35,65 36,61 41 32 49,97 50,93 55 

18 27,69 28,65 33 24 37,24 38,20 42 34 53,15 54,11 58 

19 29,28 30,24 34 25 28,83 39,79 44 36 56,34 57,30 61 

20 30,87 31,83 36 26 40,42 41,38 45 40 62,70 63,66 68 

21 32,46 33,42 37 28 43,60 44,56 49 48 75,43 76,39 80 
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ATLATOS® STD8M  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     8 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   960 mm 
min. length welded 

max. Breite    115 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,9 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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15 103 2192 1096 8550 510 

20 138 2974 1487 11600 720 

25 172 4628 2314 18050 1100 

30 207 7795 3897 30400 1820 

50 345 13333 6667 52000 3190 

100 690 15718 7859 61300 3700 

115 793 18205 9103 71000 4250 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

18 44 50 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

18 44 120 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

7,41 7,33 7,17 7,07 6,94 6,35 5,69 4,86 3,90 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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18 44,46 45,84 50 24 59,74 61,12 65 32 80,11 81,49 86 

19 47,00 48,38 52 25 62,28 63,66 68 34 85,20 86,58 91 

20 49,55 50,93 55 26 64,83 66,21 70 36 90,29 91,67 96 

21 52,01 53,48 58 28 69,92 71,30 75 40 100,48 101,86 106 

22 54,64 56,02 60 29 72,47 73,85 78 48 120,85 122,23 126 

23 57,19 58,57 63 30 75,01 76,39 80 60 151,41 152,79 157 

 

59 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ATLATOS® F1  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

„Teilung“    5 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    50 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,3 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 20 360 180 1500 90 

20 40 750 375 3120 187 

30 50 1200 600 5000 300 

40 80 1500 750 6250 375 

50 100 1800 900 7500 450 

 
Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung an Scheiben und 
Spannrollen  
 
min. requirements for pulleys and tension 
roller  

Mindestdurchmesser 
min. diameter [mm] 

Spannrollendurchmesser 
diameter tension roller [mm] 

ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

16 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

16 30 
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ATLATOS® F2  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

„Teilung“    10 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   500 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,9 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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10 20 1300 650 5700 330 

15 30 1970 985 8550 495 

25 50 3060 1530 13300 770 

30 60 3940 1970 17100 990 

50 100 7000 3500 30400 1760 

75 150 10500 5250 45600 2640 

100 200 14200 7100 61750 3575 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung an Scheiben und 
Spannrollen  
 
min. requirements for pulleys and tension 
roller  

Mindestdurchmesser 
min. diameter [mm] 

Spannrollendurchmesser 
diameter tension roller [mm] 

ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

50 100 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

50 100 
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ATLATOS® F4  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

„Teilung“    20 mm 
pitch 

min. Länge verschweißt   960 mm 
min. length welded 

max. Breite    100 mm 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 1,21 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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25 200 8462 4231 33000 2100 

50 400 16923 8462 66000 4200 

75 600 25385 12692 99000 6300 

100 800 33846 16923 132000 8400 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung an Scheiben und 
Spannrollen  
 
min. requirements for pulleys and tension 
roller  

Mindestdurchmesser 
min. diameter [mm] 

Spannrollendurchmesser 
diameter tension roller [mm] 

ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

120 150 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

120 150 
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ATLATOS® XL  Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5,08 mm = 1/5“ 
pitch 

min. Länge verschweißt   498 mm 
min. length welded 

max. Breite    101,6 mm = 4” 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.3 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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6,35 / 025 15 192 96 750 45 

9,53 / 037 23 288 144 1125 68 

12,7 / 050 31 385 192 1500 91 

19,1 / 075 45 590 295 2300 142 

25,4 / 100 61 801 401 3125 190 

38,1 / 150 91 1205 603 4700 187 

50,8 / 200 122 1603 801 6250 380 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

10 15 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

15 23 30 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

2,51 2,42 2,36 2,32 2,26 2,18 1,87 1,66 1,43 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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10 15,66 16,17 20 19 30,21 30,72 35 28 44,77 45,28 49 

12 18,89 19,40 23 20 31,83 32,34 36 30 48,00 48,51 53 

14 22,13 22,64 27 22 35,06 35,57 40 32 51,23 51,74 56 

15 23,75 24,26 28 24 38,30 38,81 43 36 57,70 58,21 62 

16 25,36 25,87 30 25 39,92 40,43 44 40 64,17 64,68 69 

18 28,60 29,11 33 26 41,53 42,04 46 42 67,40 67,91 72 
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ATLATOS® XL  Aramid / Aramide 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5,08 mm = 1/5“ 
pitch 

min. Länge verschweißt   498 mm 
min. length welded 

max. Breite    101,6 mm = 4” 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.3 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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6,35 / 025 15 321 160 1250 41 

9,53 / 037 23 487 244 1900 62 

12,7 / 050 31 641 321 2500 83 

19,1 / 075 46 974 487 3800 128 

25,4 / 100 61 1295 647 5050 175 

38,1 / 150 92 1949 974 7600 255 

50,8 / 200 122 2615 1308 10200 340 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

10 15 25 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

15 23 25 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

2,51 2,42 2,36 2,32 2,26 2,18 1,87 1,66 1,43 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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10 15,66 16,17 20 19 30,21 30,72 35 28 44,77 45,28 49 

12 18,89 19,40 23 20 31,83 32,34 36 30 48,00 48,51 53 

14 22,13 22,64 27 22 35,06 35,57 40 32 51,23 51,74 56 

15 23,75 24,26 28 24 38,30 38,81 43 36 57,70 58,21 62 

16 25,36 25,87 30 25 39,92 40,43 44 40 64,17 64,68 69 

18 28,60 29,11 33 26 41,53 42,04 46 42 67,40 67,91 72 
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ATLATOS® L Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     9,525 mm = 3/8“ 
pitch 

min. Länge verschweißt   505 mm 
min. length welded 

max. Breite    101,6 mm = 4” 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.60 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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12,7 / 050 49 956 478 3730 185 

19,1 / 075 73 1438 719 5610 315 

25,4 / 100 98 1913 956 7460 420 

38,1 / 150 146 2872 1436 11200 630 

50,8 / 200 195 3833 1917 14950 841 

76,2 / 300 292 5769 2885 22500 1275 

101,6 / 400 390 7692 3846 30000 1700 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 45 60 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 60 60 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

3,86 3,65 3,57 3,49 3,41 3,06 2,72 2,34 1,93 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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15 44,72 45,48 51 22 65,94 66,70 72 28 84,13 84,89 90 

16 47,75 48,51 54 23 68,97 69,73 75 30 90,20 90,96 96 

17 50,78 51,54 57 24 72,01 72,77 78 35 105,36 106,12 111 

18 53,81 54,57 60 25 75,04 75,80 81 40 120,52 121,28 126 

19 56,85 57,61 63 26 78,07 78,83 84 48 144,77 145,53 151 

20 59,88 60,64 66 27 81,10 81,86 87 60 181,15 181,91 187 
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ATLATOS® L Aramid / Aramide 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     9,525 mm = 3/8“ 
pitch 

min. Länge verschweißt   505 mm 
min. length welded 

max. Breite    101,6 mm = 4” 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.60 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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12,7 / 050 44 910 455 3550 180 

19,1 / 075 67 1369 685 5340 285 

25,4 / 100 89 1821 910 7100 378 

38,1 / 150 133 2731 1365 10650 560 

50,8 / 200 178 3641 1821 14200 760 

76,2 / 300 267 5474 2737 21350 1150 

101,6 / 400 356 7308 3654 28500 1530 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 45 50 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 60 50 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

3,86 3,65 3,57 3,49 3,41 3,06 2,72 2,34 1,93 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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15 44,72 45,48 51 22 65,94 66,70 72 28 84,13 84,89 90 

16 47,75 48,51 54 23 68,97 69,73 75 30 90,20 90,96 96 

17 50,78 51,54 57 24 72,01 72,77 78 35 105,36 106,12 111 

18 53,81 54,57 60 25 75,04 75,80 81 40 120,52 121,28 126 

19 56,85 57,61 63 26 78,07 78,83 84 48 144,77 145,53 151 

20 59,88 60,64 66 27 81,10 81,86 87 60 181,15 181,91 187 
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ATLATOS® XL Stahl gewickelt / Steel moulded 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     5,08 mm 
pitch 

max. Breite    300 mm 
max. width 

Shore-Härte    87°A 
Shore hardness 

Material    Duroplast 
material    thermoset PU 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,14 …  ± 0,52 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm  Höhe           ± 0,25 mm 
width     hight 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

10 16 30 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 15 24 30 

 
Verfügbare Zahnriemenlängen  / available timing belt length 

32 Zahnriemenlängen von 152,4 mm bis 1437,64 mm / 32 timing belt length from 152,4 mm to 1437,64 mm 

 

ATLATOS® L Stahl gewickelt / Steel moulded 

Verfügbare Zahnriemenlängen  / available timing belt length 

24 Zahnriemenlängen von 219,08 mm bis 1524,0 mm / 24 timing belt length from 219,08 mm to 1524,0 mm 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

15 45 60 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 20 60 60 

 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     9,525 mm 
pitch 

max. Breite    300 mm 
max. width 

Shore-Härte    87°A 
Shore hardness 

Material    Duroplast 
material    thermoset PU 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,14 …  ± 0,52 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm  Höhe           ± 0,3 mm 
width     hight 
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ATLATOS® H Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     12,7 mm = 1/2“ 
pitch 

min. Länge verschweißt   508 mm 
min. length welded 

max. Breite    101,6 mm = 4” 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0,60 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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12,7 / 050 54 956 478 3730 200 

19,1 / 075 81 1438 719 5610 316 

25,4 / 100 108 1913 956 7460 420 

38,1 / 150 161 2872 1436 11200 630 

50,8 / 200 215 3828 1914 14930 850 

76,2 / 300 322 5769 2885 22500 1280 

101,6 / 400 430 7667 3833 29900 1700 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

14 55 60 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 80 80 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

4,53 4,35 4,23 4,10 4,01 3,66 3,20 2,75 2,27 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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14 55,23 56,60 62 22 87,57 88,94 94 30 119,91 121,28 126 

15 59,27 60,64 66 23 91,61 92,98 98 32 127,99 129,36 134 

16 63,31 64,68 70 24 95,65 97,02 102 36 144,16 145,53 151 

18 71,40 72,77 78 25 99,69 101,06 106 40 160,33 161,70 167 

20 79,48 80,85 86 26 103,74 105,11 110 48 192,67 194,04 199 

21 83,52 84,89 90 28 111,82 113,19 118 60 241,18 242,55 248 
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ATLATOS® H Aramid / Aramide 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     12,7 mm = 1/2“ 
pitch 

min. Länge verschweißt   508 mm 
min. length welded 

max. Breite    101,6 mm = 4” 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 0.60 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm 
width 

Höhe   ± 0,2 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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12,7 / 050 45 910 455 3550 185 

19,1 / 075 67 1369 685 5340 285 

25,4 / 100 89 1821 910 7100 385 

38,1 / 150 134 2744 1372 10700 580 

50,8 / 200 178 3667 1833 14300 770 

76,2 / 300 267 5513 2756 21500 1175 

101,6 / 400 356 7436 3718 29000 1571 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

14 55 50 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 80 65 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

4,53 4,35 4,23 4,10 4,01 3,66 3,20 2,75 2,27 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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14 55,23 56,60 62 22 87,57 88,94 94 30 119,91 121,28 126 

15 59,27 60,64 66 23 91,61 92,98 98 32 127,99 129,36 134 

16 63,31 64,68 70 24 95,65 97,02 102 36 144,16 145,53 151 

18 71,40 72,77 78 25 99,69 101,06 106 40 160,33 161,70 167 

20 79,48 80,85 86 26 103,74 105,11 110 48 192,67 194,04 199 

21 83,52 84,89 90 28 111,82 113,19 118 60 241,18 242,55 248 
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ATLATOS® H Stahl gewickelt / Steel moulded 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     12,70 mm 
pitch 

max. Breite    300 mm 
max. width 

Shore-Härte    87°A 
Shore hardness 

Material    Duroplast 
material    thermoset PU 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,14 …  ± 0,52 mm/m 
length 

Breite  ± 0,5 mm  Höhe           ± 0,3 mm 
width     hight 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

14 55 60 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 80 80 

 
Verfügbare Zahnriemenlängen  / available timing belt length 

11 Zahnriemenlängen von 584,2 mm bis 1295,4 mm / 11 timing belt length from 584,2 mm to 1295,4 mm 
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ATLATOS® XH Stahl / Steel 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     22,225 mm = 7/8“ 
pitch 

min. Länge verschweißt   508 mm 
min. length welded 

max. Breite    152,4 mm = 6” 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 1,20 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 1,0 mm 
width 

Höhe   ± 0,4 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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25,4 / 100 265 3077 1538 12000 865 

50,8 / 200 530 6333 3167 24700 1760 

76,2 / 300 795 9487 4744 37000 2640 

101,6 / 400 1060 12692 6346 49500 3530 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

18 125 150 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 139 180 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

9,60 9,26 8,95 8,67 8,38 7,24 6,25 5,28 4,31 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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18 124,54 127,34 134 25 174,06 176,86 184 34 237,73 240,53 248 

19 131,61 134,41 141 26 181,14 183,94 191 38 266,03 268,83 276 

20 138,69 141,49 149 27 188,21 191,00 198 40 280,18 282,98 290 

21 145,76 148,56 156 28 195,28 198,08 205 46 322,62 325,42 332 

22 152,84 155,64 163 30 209,43 212,23 219 48 336,77 339,57 347 

24 166,99 169,79 177 32 223,58 226,38 233 58 407,52 410,32 417 
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ATLATOS® XH Aramid / Aramide 

 

generelle Eigenschaften 
general properties 

Teilung     22,225 mm = 7/8“ 
pitch 

min. Länge verschweißt   508 mm 
min. length welded 

max. Breite    152,4 mm = 6” 
max. width 

Shore-Härte    92°A 
Shore hardness 

Material    TPU 
material 

Zugträger    Ø 1,20 mm 
cord  

 

Standardtoleranzen 
standard tolerances 

Länge  ± 0,5 mm/m 
length 

Breite  ± 1,0 mm 
width 

Höhe   ± 0,4 mm 
hight 

Technische Daten / technical data 
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25,4 / 100 246 2821 1410 11000 790 

50,8 / 200 493 5705 2853 22250 1585 

76,2 / 300 739 8590 4295 33500 2380 

101,6 / 400 985 11538 5769 45000 3200 

 

Flexibilität / flexing 

 
Mindestanforderung 
an Zahnscheiben 
und Spannrollen  
 
min. requirements 
for pulleys and ten-
sion roller  
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ohne Gegenbiegung 
no counterflexion 

18 125 120 

mit Gegenbiegung 
with counterflexion 

20 139 150 

 
Spezifische Zahnkraft zur Leistungsberechnung / specific tooth force for power calculation 

Drehzahl [1/min]  
speed 

0 25 50 75 100 250 500 1000 2000 

spezif. Zahnkraft [N/mm] 
specific tooth force 

9,60 9,26 8,95 8,67 8,38 7,24 6,25 5,28 4,31 

 
Technische Daten Zahnscheiben (Auswahl) / technical data for pulleys (assortment) 
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18 124,54 127,34 134 25 174,06 176,86 184 34 237,73 240,53 248 

19 131,61 134,41 141 26 181,14 183,94 191 38 266,03 268,83 276 

20 138,69 141,49 149 27 188,21 191,00 198 40 280,18 282,98 290 

21 145,76 148,56 156 28 195,28 198,08 205 46 322,62 325,42 332 

22 152,84 155,64 163 30 209,43 212,23 219 48 336,77 339,57 347 

24 166,99 169,79 177 32 223,58 226,38 233 58 407,52 410,32 417 
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Notizen  /  Notes 
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